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Dyskurs publiczny zdominowała ostatnio afera związana z opublikowaniem przez 

tygodnik „Wprost” nagrań nieformalnych rozmów polityków pełniących ważne funkcje 

państwowe. W naszym lipcowym sondażu1 zapytaliśmy Polaków, co sądzą na temat afery 

podsłuchowej, m.in. czy się nią interesują, czy uważają, że dobrze się stało, iż doszło do 

ujawnienia treści nagrań, co ich w tej aferze bulwersuje oraz jakie powinny być jej polityczne 

konsekwencje. Należy zaznaczyć, że badanie zostało zrealizowane trzy tygodnie po 

opublikowaniu przez tygodnik „Wprost” treści pierwszych nagrań. 

ZAINTERESOWANIE AFERĄ PODSŁUCHOWĄ 

Mniej więcej dwie piąte badanych (43%) deklaruje, że interesuje się aferą podsłucho-

wą, natomiast nieco ponad połowa ankietowanych (55%) wyraża brak takiego zainteresowa-

nia. Zwraca uwagę fakt, że afera ta budzi dużą ciekawość stosunkowo nielicznej grupy 

respondentów (9%), natomiast relatywnie wielu – więcej niż co czwarty badany (29%) 

w ogóle się nią nie interesuje. Podkreślić jednak należy, że o aferze podsłuchowej słyszeli 

praktycznie wszyscy Polacy – zaledwie 1% ankietowanych w ogóle o niej nie słyszał. 

 
  CBOS 

 RYS. 1.  CZY INTERESUJE SIĘ PAN(I) AFERĄ PODSŁUCHOWĄ, ZWIĄZANĄ 
Z OPUBLIKOWANIEM PRZEZ TYGODNIK „WPROST” NAGRAŃ NIEFORMALNYCH 
ROZMÓW POLITYKÓW PEŁNIĄCYCH WAŻNE FUNKCJE PAŃSTWOWE? 

 

 

Tak, bardzo mnie 
to interesuje

Tak, raczej mnie 
to interesuje

Nie, raczej mnie 
to nie interesuje

W ogóle mnie 
to nie interesuje

Nie słyszałe(a)m 
o aferze podsłuchowej

Trudno powiedzieć

9%

34%
26%

29%

1%
1%

 

 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (290) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 3–9 lipca 2014 roku na liczącej 943 osoby 
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Zainteresowanie aferą podsłuchową związane jest przede wszystkim z poglądami 

politycznymi deklarowanymi na skali lewica–centrum–prawica oraz ze stosunkiem do rządu. 

Relatywnie najczęściej wyrażają je badani identyfikujący się z prawicą (61% z nich interesuje 

się aferą podsłuchową), w drugiej kolejności – z lewicą (53%), w trzeciej natomiast 

ankietowani o centrowych poglądach politycznych (42%). Najrzadziej zainteresowanie tą 

aferą deklarują respondenci, którzy nie utożsamiają się z żadną z opcji politycznych (22%). 

Biorąc pod uwagę stosunek do rządu, można stwierdzić, że porównywalnie duże 

zainteresowanie aferą podsłuchową deklarują zwolennicy (54%) i przeciwnicy (52%) rządu. 

Dużo rzadziej przebieg tej afery śledzą badani mający obojętny stosunek do gabinetu Donalda 

Tuska (26%). 

Ponadto z analiz zróżnicowań społeczno-demograficznych wynika, że ponadprze-

ciętne zainteresowanie aferą podsłuchową wyrażają badani z wykształceniem średnim  

i wyższym, o miesięcznych dochodach per capita powyżej 1000 zł. Zauważyć można 

również, że wywołuje ona większe zainteresowanie mieszkańców miast niż wsi. 

Uwzględniając podział na grupy społeczno-zawodowe można stwierdzić, że najczęściej 

zainteresowanie tę aferą deklarują: kadra kierownicza i specjaliści z wyższym wykształ-

ceniem, pracownicy średniego szczebla, technicy, a także badani pracujący na własny 

rachunek (por. tabela aneksowa 1). 

CZY DOBRZE SIĘ STAŁO, ŻE DOSZŁO DO UJAWNIENIA TREŚCI NAGRAŃ? 

Zapytaliśmy badanych, czy, w ich odczuciu, dobrze czy też źle się stało, że doszło  

do ujawnienia treści nagrań. Blisko dwie trzecie Polaków (65%) uważa, że dobrze się stało,  

iż treść nagrań została opublikowana, zaś jedna piąta (19%) jest przeciwnego zdania. 

Zaznaczyć należy, że stosunkowo duża grupa respondentów (13%) nie ma sprecyzowanego 

zdania na ten temat. 

Opinie w tej sprawie zależą w znacznej mierze od stosunku do rządu2. Ogromna 

większość przeciwników gabinetu Donalda Tuska (84%) twierdzi, że dobrze się stało, iż 

doszło do ujawnienia treści nagrań. Wśród zwolenników rządu pogląd ten jest znacznie 

rzadszy i wyraża go co drugi sympatyk (50%) urzędującego gabinetu. Z kolei ankietowani 

deklarujący obojętny stosunek wobec obecnej Rady Ministrów z faktu, że doszło do 

ujawnienia treści nagrań (59%) są zadowoleni trochę częściej niż jej zwolennicy. 

                                                 

2 Wykorzystano moduł IBM SPSS Decision Trees. 
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Uwzględniając poglądy polityczne można zauważyć, że stosunkowo najczęściej 

zadowolenie z ujawnienia treści nagrań wyrażają badani identyfikujący się z prawicą (73%), 

rzadziej zaś z lewicą (62%). 

 
  CBOS 

 RYS. 2.  CZY, PANA(I) ZDANIEM, DOBRZE CZY ŹLE SIĘ STAŁO, ŻE DOSZŁO  
DO UJAWNIENIA TREŚCI TYCH NAGRAŃ? 

 

 

Odmowa odpowiedzi

Nie słyszałe(a)m 
o aferze podsłuchowej

Trudno powiedzieć

1%

1%

Zdecydowanie dobrze się stało,
że doszło do ujawnienia
treści nagrań

Raczej dobrze się stało,
że doszło do ujawnienia
treści nagrań

Raczej źle się stało, że doszło 
do ujawnienia treści nagrań

Zdecydowanie źle się stało, 
że doszło do ujawnienia 

treści nagrań

33%

32%

13%

6%

13%

 

 

Najczęściej wybieranym uzasadnieniem, dlaczego dobrze się stało, iż doszło do 

ujawnienia treści nagrań, był argument, że ludzie mogli się dowiedzieć, jak naprawdę 

wygląda polityka (75%). Ponad dwukrotnie rzadziej zasadność ujawnienia treści nagrań 

respondenci tłumaczą tym, że przyspieszy to zmianę władzy w Polsce (33%) oraz poprawi 

standardy życia politycznego (32%). Stosunkowo rzadko ankietowani odwołują się w tym 

kontekście do argumentu, że ujawnienie treści nagrań sprawi, iż przestaną one być 

narzędziem szantażu (10%). 

  CBOS 

 RYS. 3.  DLACZEGO PAN(I) SĄDZI, ŻE DOBRZE SIĘ STAŁO, IŻ DOSZŁO DO UJAWNIENIA 
TREŚCI NAGRAŃ? PROSZĘ WSKAZAĆ NIE WIĘCEJ NIŻ DWA POWODY 

 

 
75%

33%

32%

10%

1%

Bo ludzie mogli dowiedzieć się, jak naprawdę 
wygląda polityka

Bo może przyspieszy to zmianę władzy
w Polsce

Bo może poprawi to standardy życia 
politycznego w Polsce

Bo nie będzie można szantażować 
nagraniami uczestników rozmów

 Trudno powiedzieć N=618  
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Z kolei niezadowolenie z ujawnienia treści nagrań tłumaczone jest przede wszystkim 

jego szkodliwością dla funkcjonowania polskiego państwa (58%), a także negatywnym 

wpływem na wizerunek Polski w świecie (53%). Rzadziej w tym kontekście pada argument, 

że nagrania nie powinny być publikowane, gdyż były nielegalne (35%). Stosunkowo 

najrzadziej w swoich uzasadnieniach badani odwołują się do argumentów natury politycznej, 

twierdząc, że źle się stało, iż doszło do ujawnienia treści nagrań, dlatego że osłabia to pozycję 

głównej partii rządzącej i sprzyja przejęciu władzy przez opozycję (13%). 

 

  CBOS 

 RYS. 4.  DLACZEGO PAN(I) SĄDZI, ŻE ŹLE SIĘ STAŁO, IŻ DOSZŁO DO UJAWNIENIA 
TREŚCI NAGRAŃ? PROSZĘ WSKAZAĆ NIE WIĘCEJ NIŻ DWA NAJWAŻNIEJSZE, 
PANA(I) ZDANIEM, POWODY 

 

 
58%

53%

35%

13%

1%

2%

Bo jest to szkodliwe dla funkcjonowania 
polskiego państwa

Bo psuje to wizerunek Polski w świecie

Bo nagrania były nielegalne

Bo osłabia to pozycję głównej partii rządzącej
i sprzyja przejęciu władzy przez opozycję

 Trudno powiedzieć

Inne

N=181  

 

Wśród Polaków przeważa przekonanie, że dobrze się stało, iż doszło do ujawnienia 

treści nagrań, i zarazem większość badanych jest zdania, że należy opublikować także inne 

nagrania. Taki pogląd wyraża ponad połowa ankietowanych (59%), przeciwnego zaś zdania 

jest więcej niż co czwarty respondent (28%). Co dziesiąty badany nie ma sprecyzowanego 

zdania w tej sprawie. 
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  CBOS 

 RYS. 5.  DOTYCHCZAS UJAWNIONO CZĘŚĆ NIELEGALNYCH NAGRAŃ ROZMÓW 
Z UDZIAŁEM POLITYKÓW PEŁNIĄCYCH WAŻNE FUNKCJE PAŃSTWOWE. 
CZY, PANA(I) ZDANIEM, POWINNO SIĘ OPUBLIKOWAĆ INNE NAGRANIA 
CZY TEŻ NIE? 

 

 

Raczej tak

Odmowa odpowiedzi
Nie słyszałe(a)m 
o aferze podsłuchowej

Trudno powiedzieć

Zdecydowanie tak

Raczej nie

Zdecydowanie nie

35%

24%19%

9%

11%

1%
1%

 

 

Poglądy w tej sprawie związane są przede wszystkim ze stosunkiem do gabinetu 

Donalda Tuska3. Zdecydowana większość przeciwników rządu (77%), mniej więcej co drugi 

badany deklarujący obojętność wobec urzędującego gabinetu (52%) i nieco ponad dwie piąte 

jego zwolenników (43%) uważa, że powinno się opublikować także inne nagrania. 

Zauważyć można ponadto, że opinie na temat konieczności ujawnienia pozostałych 

nagrań często idą w parze z przekonaniem, iż dobrze się stało, że dotychczasowe materiały 

zostały opublikowane. Trzeba jednak zaznaczyć, że zależność ta jest w pewnej mierze 

pochodną wpływu stosunku do rządu na poglądy w tej sprawie. Zdecydowana większość 

badanych (78%) uważających, że dobrze się stało, iż doszło do ujawnienia treści 

dotychczasowych nagrań, jest zdania, że powinno się opublikować także inne zarejestrowane 

rozmowy, natomiast jedynie niespełna co piąty ankietowany (18%) niezadowolony z faktu 

publikacji dotychczasowych nagrań prezentuje taki pogląd. 

CZY MEDIA POWINNY PUBLIKOWAĆ TREŚĆ NAGRAŃ? 

Ujawnieniu treści nielegalnych nagrań przez tygodnik „Wprost” towarzyszyła 

publiczna dyskusja dotycząca tego, jak w takiej sytuacji powinny zachować się media. 

W naszym sondażu skoncentrowaliśmy się dwóch aspektach tej dyskusji. 

                                                 

3 Wykorzystano moduł IBM Decision Trees. 
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Po pierwsze, zapytaliśmy badanych, czy redakcja tygodnika „Wprost” powinna była 

opublikować treść tych nagrań, gdyż obowiązkiem dziennikarza jest możliwie najszersze 

informowanie opinii publicznej, czy też nie powinna była ich publikować, gdyż narusza to 

prawo do prywatności osób publicznych. Blisko dwie trzecie ankietowanych (64%) jest 

zdania, że redakcja powinna była opublikować treść tych nagrań, gdyż jest to zgodne z misją 

dziennikarską, a jedynie co piąty respondent (20%) uważa, że nie powinno dojść do takiej 

publikacji ze względu na prawo do prywatności osób publicznych. 

 

  CBOS 

 RYS. 6.  MOŻNA ZETKNĄĆ SIĘ Z RÓŻNYMI POGLĄDAMI NA TEMAT TEGO, CZY REDAKCJA 
TYGODNIKA „WPROST” POWINNA BYŁA OPUBLIKOWAĆ TREŚĆ NAGRAŃ CZY TEŻ 
NIE. KTÓRA Z PONIŻSZYCH OPINII W TEJ KWESTII JEST PANU(I) NAJBLIŻSZA? 

 

 

Odmowa odpowiedzi

Nie słyszałe(a)m 
o aferze podsłuchowej

Trudno powiedzieć

1%

1%

Redakcja tygodnika „Wprost” 
powinna była opublikować treść 
nagrań, bo obowiązkiem 
dziennikarza jest możliwie 
najszersze informowanie opinii 
publicznej

Redakcja tygodnika „Wprost” 
nie powinna była publikować treści 
nagrań, bo ich ujawnienie narusza 
prawo do prywatności

64%

20%

14%

 

 

Po drugie, zapytaliśmy badanych, czy, ich zdaniem, opublikowanie treści nagrań leży 

w interesie publicznym, czy też może zaszkodzić państwu. W tym przypadku opinie są 

bardziej podzielone niż w przypadku poprzedniego pytania, choć również częściej wyrażany 

jest pogląd przemawiający za ich publikacją. Blisko połowa ankietowanych (48%) uważa,  

że ujawnienie treści nagrań leży w interesie publicznym, a mniej więcej co trzeci (36%) 

respondent jest zdania, że ich publikacja może zaszkodzić państwu. 
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 RYS. 7.  MOŻNA ZETKNĄĆ SIĘ Z RÓŻNYMI POGLĄDAMI NA TEMAT TEGO, CZY REDAKCJA 
TYGODNIKA „WPROST” POWINNA BYŁA OPUBLIKOWAĆ TREŚĆ NAGRAŃ CZY TEŻ 
NIE. KTÓRA Z PONIŻSZYCH OPINII W TEJ KWESTII JEST PANU(I) BLIŻSZA? 

 

 

Odmowa odpowiedzi

Nie słyszałe(a)m 
o aferze podsłuchowej

Trudno powiedzieć
1%1%

Opublikowanie treści nagrań 
leży w interesie publicznym

Opublikowanie treści nagrań 
może zaszkodzić państwu

48%

36%

14%

 

 

Poglądy na temat tego, czy redakcja tygodnika „Wprost” powinna była publikować 

treść nagrań, związane są przede wszystkim ze stosunkiem do rządu4. Jego zwolennicy 

ponadprzeciętnie często są zdania, że ujawnienie nielegalnych materiałów narusza prawo do 

prywatności (39%) oraz może zaszkodzić państwu (60%). Z kolei przeciwnicy gabinetu 

Donalda Tuska częściej niż inni argumentują, że treść nagrań powinna była zostać 

opublikowana, gdyż leży to w interesie publicznym (65%) i wynika z obowiązków 

dziennikarza (80%). 

KRYZYS PAŃSTWA CZY KRYZYS OBECNEJ WŁADZY?  

Zdecydowana większość Polaków jest zdania, że treść ujawnionych nagrań 

kompromituje zarówno polityków biorących udział w nieformalnych rozmowach (80%), jak 

i służby odpowiedzialne za bezpieczeństwo państwa (77%). 

 

                                                 

4 Wykorzystano moduł IBM SPSS Decision Trees. 
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  CBOS 

 RYS. 8.  Z KTÓRYMI Z PONIŻSZYCH STWIERDZEŃ ZGADZA SIĘ PAN(I), A Z KTÓRYMI 
NIE ZGADZA? 

 

 
Treść nagrań kompromituje polityków 

biorących udział w nieformalnych 
rozmowach

Nagrania ośmieszyły służby 
odpowiedzialne

za bezpieczeństwo państwa

46 34 7 1 10 2 1

43 34 9 3 9 1 1

%

Zdecydowanie 
zgadzam się

Raczej 
zgadzam się

Raczej nie 
zgadzam się

Zdecydowanie 
nie zgadzam się

Trudno powiedzieć Odmowa odpowiedzi Nie słyszałe(a)m o aferze 
podsłuchowej

 

 

Gdy jednak prosimy ankietowanych o określenie sytuacji w Polsce w związku 

z publikacją materiałów z podsłuchów – czy jest to raczej kryzys państwa, czy też kryzys 

obecnej władzy – większość badanych (62%) jest skłonna uznać, że mamy do czynienia 

z kryzysem ekipy rządzącej. Mniej niż co piąty respondent (17%) określa aktualną sytuację 

jako kryzys państwa, które nie potrafi zapewnić bezpieczeństwa politykom pełniącym ważne 

funkcje państwowe, zaś co dziesiąty (11%) opisuje ją jeszcze inaczej. 

 

  CBOS 

 RYS. 9.  JAK BY PAN(I) OKREŚLIŁ(A) SYTUACJĘ W ZWIĄZKU Z PUBLIKACJĄ MATERIAŁÓW 
Z PODSŁUCHÓW? 

 

 

Odmowa odpowiedzi

Nie słyszałe(a)m 
o aferze podsłuchowej

Trudno powiedzieć

1%

1%

Kryzys państwa, które nie potrafi 
zapewnić bezpieczeństwa 
politykom pełniącym ważne 
funkcje państwowe

Kryzys obecnej władzy, 
której politycy
się skompromitowali

Określiłbym to inaczej

17%

62%

11%

8%
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Poglądy na ten temat kształtuje przede wszystkim stosunek do gabinetu Donalda 

Tuska5. Zwolennicy rządu skłonni są określać obecną sytuację jako kryzys państwa częściej 

(33%) niż jego przeciwnicy (13%) czy też badani mający obojętny stosunek do urzędującego 

gabinetu (11%). Z kolei przeciwnicy rządu aktualną sytuację traktują w kategoriach kryzysu 

obecnej władzy częściej (73%) niż jego zwolennicy (49%) oraz respondenci deklarujący 

wobec niego obojętność (62%). 

JAKIE POWINNY BYĆ POLITYCZNE KONSEKWENCJE UJAWNIONYCH NAGRAŃ? 

Od kilku tygodni, od momentu wybuchu afery podsłuchowej, wciąż padają pytania 

o jej polityczne konsekwencje. Jak dotąd gabinet Donalda Tuska funkcjonuje w niezmienio-

nym składzie, Sejm odrzucił wnioski Prawa i Sprawiedliwości o konstruktywne wotum 

nieufności dla rządu oraz o odwołanie szefa MSW Bartłomieja Sienkiewicza. 

W przeprowadzonym sondażu interesowało nas, jakie, zdaniem Polaków, powinny 

być polityczne konsekwencje afery podsłuchowej. Przedstawiliśmy badanym kilka 

scenariuszy i zapytaliśmy, który z nich stanowiłby najwłaściwsze rozwiązanie w obecnej 

sytuacji. W tym kontekście ankietowani porównywalnie często mówili o rekonstrukcji rządu 

(30%), jak o przedterminowych wyborach do Sejmu i Senatu (26%). Co dziewiąty 

ankietowany (11%) opowiada się za utrzymaniem status quo i niedokonywaniem żadnych 

zmian w rządzie. Stosunkowo niewielu badanych jest zdania, że najwłaściwszym 

rozwiązaniem byłoby wyłonienie nowego premiera i nowego rządu przez dotychczasową 

koalicję rządową PO–PSL (9%), czy też utworzenie nowej koalicji rządowej w innym 

składzie niż obecnie, ale w ramach obecnego parlamentu (6%). 

Zwraca uwagę fakt, że relatywnie duża grupa badanych – co szósty ankietowany 

(16%) – nie ma wyrobionego zdania w tej sprawie. 

 

                                                 

5 Wykorzystano moduł IBM Decision Trees. 
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  CBOS 

 RYS.10.  JAKIE POWINNY BYĆ POLITYCZNE NASTĘPSTWA AFERY PODSŁUCHOWEJ?  
CO W OBECNEJ SYTUACJI BYŁOBY NAJWŁAŚCIWSZYM ROZWIĄZANIEM? 

 

 
30%

26%

11%

8%

6%

16%

1%

1%

Rekonstrukcja rządu – wymiana kilku ministrów

 Trudno powiedzieć

Odmowa odpowiedzi

Rozpisanie nowych, przedterminowych wyborów 
do Sejmu i Senatu
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dotychczasową koalicję rządową PO–PSL

Utworzenie nowej koalicji rządowej w innym składzie 
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Nie słyszałe(a)m o aferze podsłuchowej

 

 

Opinie na temat politycznych konsekwencji afery podsłuchowej różnicuje przede 

wszystkim stosunek do rządu6. Zwolennicy gabinetu Donalda Tuska zdecydowanie 

najczęściej uważają, że najwłaściwszym rozwiązaniem w obecnej sytuacji byłaby 

rekonstrukcja rządu (47%), w drugiej zaś kolejności mówią o utrzymaniu status quo (28%). 

Z kolei przeciwnicy rządu na ogół twierdzą, że najlepszym wyjściem byłoby rozpisanie 

nowych, przedterminowych wyborów do Sejmu i Senatu (42%), w drugiej kolejności 

natomiast wskazują na rekonstrukcję urzędującego gabinetu (24%). Badani deklarujący 

obojętny stosunek wobec obecnej Rady Ministrów porównywalnie często mówią  

o wymianie kilku ministrów (26%) i rozpisaniu nowych, przedterminowych wyborów (22%). 

Podkreślić jednak należy, że co czwarty ankietowany mający obojętny stosunek do rządu nie 

ma sprecyzowanego zdania w tej kwestii (25%). 

                                                 

6 Wykorzystano moduł IBM SPSS Decison Trees. 
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Tabela 1 

Stosunek do rządu 
Zwolennicy Przeciwnicy Obojętni  

Jakie powinny być polityczne następstwa afery 
podsłuchowej? 

w procentach 
Niedokonywanie żadnych zmian w rządzie 28 2 8 
Rekonstrukcja rządu – wymiana kilku ministrów 47 24 26 
Wyłonienie nowego premiera i nowego rządu przez 
dotychczasową koalicję rządową PO–PSL 3 12 9 
Utworzenie nowej koalicji rządowej w innym składzie 
niż obecnie, ale w ramach obecnego parlamentu 3 9 6 
Rozpisanie nowych, przedterminowych wyborów 
do Sejmu i Senatu 8 42 22 

Trudno powiedzieć 10 9 25 
Odmowa odpowiedzi 0 1 2 
Nie słyszałe(a)m o aferze podsłuchowej 1 1 1 

W kontekście afery podsłuchowej znacznie więcej Polaków uważa, iż w obecnej 

chwili ważniejsze jest odsunięcie od władzy ekipy rządzącej (45%) niż wykrycie sprawców 

ujawnionych nagrań (34%). 

 

  CBOS 

 RYS. 11. CO JEST W OBECNEJ CHWILI WAŻNIEJSZE?  
 

Odmowa odpowiedzi

Nie słyszałe(a)m 
o aferze podsłuchowej

Trudno 
powiedzieć

1%

1%

Wykrycie sprawców 
podsłuchów

Odsunięcie od władzy 
obecnej ekipy

34%

45%

19%

 

 

Przeprowadzone analizy wielozmiennowe7 wskazują, iż opinie w tej kwestii różnicuje 

przede wszystkim stosunek do obecnego rządu. Im bardziej badani są mu niechętni, tym 

częściej zmianę władzy uważają za ważniejszą niż wykrycie sprawców nagrań. Za prioryte-

towym traktowaniem wykrycia sprawców opowiadają się w zdecydowanej większości jedynie 

                                                 

7 Wykorzystano moduł IBM SPSS Decision Trees. 
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badani, którzy określają się jako zwolennicy rządu Donalda Tuska. Przeciwnicy rządu 

w zdecydowanej większości sądzą, iż obecnie ważniejsze jest odsunięcie od władzy ekipy 

rządzącej niż wykrycie sprawców nagrań. Również badani obojętni wobec rządu częściej 

opowiadają się za priorytetowym traktowaniem odsunięcia od władzy obecnej ekipy niż 

wykrycia sprawców podsłuchów. 

Tabela 2 

Stosunek do rządu Donalda Tuska: 
zdecydowani 
zwolennicy 

umiarkowani 
zwolennicy 

obojętni umiarkowani 
przeciwnicy 

zdecydowani 
przeciwnicy 

Trudno 
powiedzieć

Co jest w obecnej chwili 
ważniejsze: 

w procentach 
 wykrycie sprawców 

podsłuchów 81 67 32 21 9 26 
 odsunięcie od władzy 

obecnej ekipy 12 18 40 59 80 19 
Trudno powiedzieć 7 14 26 18 11 45 
Odmowa odpowiedzi 0 0 2 1 0 3 
Nie słyszałe(a)m 
o aferze podsłuchowej 0 1 1 0 0 6 

CO POLAKÓW NAJBARDZIEJ OBURZA W AFERZE PODSŁUCHOWEJ? 

Ujawnienie restauracyjnych nagrań polityków i innych osób publicznych większości 

Polaków nie pozostawiło obojętnymi. Zaledwie 3% badanych stwierdziło, iż w tzw. aferze 

podsłuchowej nie ma nic bulwersującego. Największa grupa ankietowanych (32%) jest 

oburzona faktem pokrywania rachunków za drogie dania i alkohole z funduszy instytucji 

publicznych. Warto zauważyć, iż poziomu oburzenia z tego powodu nie różnicują istotnie 

poglądy polityczne badanych – mierzone zarówno deklaracjami głosowania w hipotetycznych 

wyborach parlamentarnych, jak i autoidentyfikacją na skali lewica–centrum–prawica. Nieco 

rzadziej niż pozostałych badanych bulwersuje to jednak zwolenników obecnego rządu.  

Co ciekawe, konsumpcja na koszt pracodawcy znacznie częściej oburza osoby żyjące 

w dobrych lub średnich warunkach materialnych niż badanych źle oceniających własną 

sytuację pod tym względem (por. tabela aneksowa 13). 
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  CBOS 

 RYS. 12.  CO PANA(IĄ) PRZEDE WSZYSTKIM OBURZA, BULWERSUJE W AFERZE 
PODSŁUCHOWEJ? Z PODANEJ LISTY PROSZĘ WYBRAĆ NIE WIĘCEJ NIŻ 
TRZY ODPOWIEDZI 
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było podsłuchiwanych

To, że politycy dali się nagrać

Nic, nie ma tam nic bulwersującego

Trudno powiedzieć

Odmowa odpowiedzi

Nie słyszałe(a)m o aferze podsłuchowej

 

 

Po jednej czwartej (25%) badanych oburza to, że opublikowane rozmowy 

destabilizują sytuację w Polsce i negatywnie wpływają na wizerunek Polski oraz że świadczą 

o zakulisowym uprawianiu polityki. To, że ujawnione nagrania destabilizują sytuację  

w Polsce i negatywnie wpływają na jej wizerunek, bardziej bulwersuje osoby w wieku do 44 

lat niż starszych badanych. Zakulisowe uprawianie polityki najczęściej oburza przeciwników 

rządu. 

Niewiele mniej osób zbulwersowanych jest językiem, niecenzuralnym słownictwem 

(23%), nieudolnością służb państwa, które nie zabezpieczyły polityków przed podsłuchami 

(22%) oraz treścią ujawnionych nagrań (21%). Język, niecenzuralne słownictwo wskazywano 

jako oburzające niemal równie często we wszystkich analizowanych grupach społeczno-
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-demograficznych. Nieudolność służb państwa, które nie zabezpieczyły polityków przed 

podsłuchami, znacznie częściej oburza mężczyzn niż kobiety. Treść nagrań częściej razi 

osoby w wieku do 54 lat niż starszych badanych. 

Znaczące grupy badanych jako oburzające wskazały także stanowisko premiera 

w sprawie afery podsłuchowej (18%), naruszenie prawa do prywatności osób publicznych 

(15%), nieudolność prokuratury (14%), skalę nagrań – to, że przez długi czas tak wiele osób 

było podsłuchiwanych (13%), oraz fakt, że politycy dali się nagrać (12%). Stanowiskiem 

premiera w sprawie afery podsłuchowej najczęściej zbulwersowani są zdecydowani 

przeciwnicy rządu Donalda Tuska. Naruszenie prawa do prywatności osób publicznych 

znacznie częściej niż innych oburza zwolenników obecnego rządu. Nieudolnością prokuratury 

najczęściej ze wszystkich bulwersują się ankietowani pracujący na własny rachunek. Skala 

nagrań – to, że przez długi czas tak wiele osób było podsłuchiwanych – zdecydowanie 

częściej niż innych badanych oburza ogół zwolenników obecnego rządu, natomiast fakt, 

że politycy dali się nagrać, najbardziej bulwersuje umiarkowanych zwolenników rządu. 

STOSUNEK DO WYBRANYCH OBIEGOWYCH OPINII  
NA TEMAT AFERY PODSŁUCHOWEJ 

Badanych poprosiliśmy o ustosunkowanie się do kilku funkcjonujących w obiegu 

publicznym opinii na temat ujawnionych nagrań. 

Jak wspomniano wcześniej, prawie co czwartego Polaka bulwersuje niecenzuralne 

słownictwo i język, jakim posługują się nagrane osoby. Ponadto nieco więcej osób nie zgadza 

się (48%) niż zgadza (44%) ze stwierdzeniem, że politycy są takimi samymi ludźmi jak 

wszyscy inni, nie dziwi zatem język, jakim się posługują. Najbardziej wyrobione opinie w tej 

kwestii mają osoby co najmniej średnio zainteresowane polityką, śledzące choćby główne 

wydarzenia. One też zdecydowanie częściej niż pozostali odrzucają tezę, że zarejestrowany na 

nagraniach język polityków nie powinien nikogo dziwić. 

Badani częściej nie zgadzają się (46%) niż zgadzają (40%) z opinią, że ujawnienie 

nagrań narusza prawo polityków do prywatności. Tezę tę w większości popierają zwolennicy 

obecnego rządu, natomiast wśród pozostałych badanych dominują jej przeciwnicy (odrzuca ją 

blisko dwie trzecie zdecydowanych przeciwników rządu). 

Mimo że za rekonstrukcją rządu w związku z ujawnionymi nagraniami opowiada się 

mniejszościowa, choć znacząca grupa badanych, to prawie połowa (48%) nie zgadza się ze 

stwierdzeniem, że premier nie powinien odwoływać ministrów, którzy brali udział  
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w rozmowach, bo oznaczałoby to uleganie naciskom osób, które stały za nagraniami. Popiera 

tę opinię, czyli sprzeciwia się wymianie ministrów pod naciskiem osób stojących za ujawnio-

nymi nagraniami, nieco ponad jedna trzecia respondentów (34%). Poparcie dla tego 

stanowiska dominuje wśród zwolenników obecnego rządu, natomiast jego przeciwnicy 

w większości je odrzucają. 

 

  CBOS 

 RYS. 13 .  Z KTÓRYMI Z PONIŻSZYCH STWIERDZEŃ ZGADZA SIĘ PAN(I), A Z KTÓRYMI 
NIE ZGADZA? 
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jak wszyscy inni, nie dziwi zatem 

język, jakim się posługują

Ujawnienie nagrań narusza prawo 
polityków  do prywatności

 Premier nie powinien odwoływać ministrów, 
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Ponad połowa Polaków (54%) odrzuca tezę, że nagranie treści nieformalnych rozmów 

polityków pełniących ważne funkcje państwowe to zamach na polskie państwo. Potwierdza to 

wcześniej omówiony wynik wskazujący, iż – w ocenie Polaków – sytuacja po ujawnieniu 

nagrań to kryzys obecnej władzy i kompromitacja nagranych polityków, a nie kryzys państwa 

jako takiego. Z opinią, że ujawnione nagrania są zamachem na polskie państwo, zgadza się 

nieco ponad jedna czwarta badanych (27%). Opinie w tej kwestii różnicują przede wszystkim 
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deklarowane poglądy polityczne. Tezę, że nagranie treści nieformalnych rozmów polityków 

pełniących ważne funkcje państwowe to zamach na polskie państwo, najczęściej odrzucają 

osoby identyfikujące się z lewicą, a częściej niż pozostali dopuszczają ją respondenci 

deklarujący prawicowe i centrowe poglądy polityczne. 

Tylko nieco ponad jedna czwarta ankietowanych (26%) popiera twierdzenie, że treść 

rozmów nie wskazuje, aby biorący w nich udział politycy naruszyli prawo, natomiast nie 

zgadza się z nim blisko połowa badanych (47%). Opinie Polaków w tej kwestii różnicuje 

przede wszystkim stosunek do obecnego rządu. Z opinią, iż treść nagrań nie wskazuje na 

naruszenie prawa przez nagrane osoby, zgadza się niemal połowa zwolenników rządu, 

natomiast jego przeciwnicy w zdecydowanej większości odrzucają tę tezę. 

Jako najbardziej bulwersujące, oburzające w aferze podsłuchowej badani najczęściej 

wskazywali pokrywanie rachunków za drogie dania i alkohole z funduszy instytucji 

publicznych. Nie dziwi zatem fakt, że Polacy zdecydowanie odrzucają pogląd lansowany 

przez niektóre osoby publiczne, iż jeśli politycy omawiają w restauracji sprawy państwowe, 

to rachunek za konsumpcję powinien być zapłacony ze środków publicznych (zdecydowanie 

nie zgadza się z tym 57% badanych, raczej nie zgadza 21% a zgadza jedynie 12%). Opinie 

w tej kwestii różnicuje przede wszystkim stosunek do obecnego rządu. Zwolennicy rządu 

Donalda Tuska skłonni są poprzeć tę tezę zdecydowanie częściej niż pozostali badani, 

ale nawet oni w większości ją odrzucają. 

Tabela 3 

Stosunek do rządu Donalda Tuska 

Zdecydo-
wani 

zwolennicy

Umiarko-
wani 

zwolennicy
Obojętni 

Umiarko-
wani 

przeciw-
nicy 

Zdecydo-
wani 

przeciw-
nicy 

Trudno 
powiedzieć

Akceptacja stwierdzenia: 
Jeśli politycy omawiają 
w restauracji sprawy 
państwowe, to rachunek 
za konsumpcję powinien być 
zapłacony ze środków 
publicznych w procentach 

Zdecydowanie zgadzam się 18 10 2 1 3 0 
Raczej zgadzam się 4 16 7 3 4 3 
Raczej nie zgadzam się 6 23 25 24 16 13 
Zdecydowanie nie zgadzam się 54 42 55 65 72 47 
Trudno powiedzieć 18 8 8 5 4 27 

Odmowa odpowiedzi 0 0 2 0 1 3 
Nie słyszałe(a)m o aferze 
podsłuchowej 0 1 1 0 0 6 
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CZY ZA AFERĄ PODSŁUCHOWĄ STOJĄ OBCE SŁUŻBY? 

Jedna z hipotez pojawiających się w publicznej narracji dotyczącej afery 

podsłuchowej głosi, iż w nagrywaniu nieformalnych rozmów polityków pełniących ważne 

funkcje państwowe mogły brać udział obce służby. Opinie badanych są w tej kwestii dość 

podzielone. Niemal połowa uważa taki scenariusz za mało prawdopodobny (47%), jednak 

blisko jedna trzecia ankietowanych (31%) traktuje taką możliwość jako prawdopodobną.  

Co piąty respondent nie ma w tej kwestii sprecyzowanego zadania (20%). 

 

  CBOS 

 RYS. 14.  JAK PAN(I) MYŚLI, NA ILE PRAWDOPODOBNE JEST, ŻE W NAGRYWANIU 
NIEFORMALNYCH ROZMÓW POLITYKÓW PEŁNIĄCYCH WAŻNE FUNKCJE 
PAŃSTWOWE BRAŁY UDZIAŁ OBCE SŁUŻBY? 
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Z przeprowadzonych analiz statystycznych8 wynika, że opinie badanych w tej kwestii 

różnicują przede wszystkim poglądy polityczne deklarowane na skali lewica–centrum–

prawica. Udział obcych służb w nagrywaniu nieformalnych rozmów polityków pełniących 

ważne funkcje państwowe za mało prawdopodobny najczęściej uważają osoby identyfikujące 

się z lewicą (por. tabela aneksowa 20). Warto jednak zauważyć, iż możliwość udziału obcych 

służb w tej aferze częściej niż pozostali badani dopuszczają respondenci ze średnim  

i wyższym wykształceniem, w szczególności o centrowych lub prawicowych poglądach 

politycznych. 

                                                 

8 Wykorzystano moduł IBM SPSS Decision Trees. 
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 

   

Po opublikowaniu przez tygodnik „Wprost”, w trzech kolejnych wydaniach, zapisów 

nagranych w restauracjach rozmów obecnych i byłych prominentnych polityków oraz osób 

piastujących ważne funkcje państwowe lub odgrywających istotną rolę w gospodarce, niemal 

wszyscy Polacy słyszeli o tej aferze i choć bulwersuje ona większość z nich, to jednak nie 

wzbudza powszechnego zainteresowania. Warto zauważyć, iż, na obecnym etapie rozwoju 

sytuacji, ankietowanych wydają się bulwersować bardziej kwestie łamania dobrych 

obyczajów – wykorzystywania funduszy instytucji publicznych do celów wyszukanej 

konsumpcji gastronomicznej – niż treść nagranych rozmów czy sam fakt, że nagrane zostały 

najważniejsze osoby w państwie. Polacy raczej odrzucają możliwość udziału obcych służb 

w tym procederze. 

Zarówno omówione w niniejszym komunikacie wyniki badania poświęconego samej 

aferze, jak i wyniki badań dotyczących preferencji partyjnych9, stosunku do rządu10, oceny 

instytucji publicznych11 oraz zaufania do polityków12 po ujawnieniu części treści nagrań 

wskazują, iż opinia społeczna w swych ocenach jest dość wyważona. Polacy za różne aspekty 

tej afery winią raczej poszczególne osoby, których rozmowy ujawniono, instytucje przez nie 

reprezentowane lub odpowiedzialne za ochronę państwa służby niż całą koalicję rządzącą czy 

też państwo.  

 Opracowały 

 Barbara BADORA 

 Małgorzata OMYŁA-RUDZKA  
 

                                                 

9 Por. komunikat CBOS „Preferencje partyjne w lipcu”, lipiec 2014 (oprac. B. Badora). 
10 Por. komunikat CBOS „Stosunek do rządu po wybuchu afery taśmowej”, lipiec 2014 (oprac. N. Hipsz). 
11 Por. komunikat CBOS „Oceny instytucji publicznych po wybuchu afery podsłuchowej”, lipiec 2014 
(oprac. M. Feliksiak). 
12 Por. komunikat CBOS „Zaufanie do polityków po wybuchu afery podsłuchowej”, lipiec 2014 
(oprac. A. Cybulska). 



 A N E K S   

 

Tabela 1 

Czy interesuje się Pan(i) aferą podsłuchową, związaną z opublikowaniem 
przez tygodnik „Wprost” nagrań nieformalnych rozmów polityków pełniących 

ważne funkcje państwowe? 

Interesuje mnie 
to 

Nie interesuje 
mnie to 

Nie słyszałe(a)m  
o aferze 

podsłuchowej 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % 

Liczba osób 

Ogółem 43 55 1 0 943 
Mężczyźni 50 49 1 0 455 Płeć 
Kobiety 37 61 1 0 488 
18-24 lata 36 62 2   106 
25-34 45 55   0 187 
35-44 41 57 2   164 
45-54 43 57     146 
55-64 46 53 1   167 

Wiek 

65 lat i więcej 45 52 2 1 173 
Wieś 36 62 2 0 374 
Miasto do 19 999 45 55   0 148 
20 000 - 99 999 47 53 0   174 
100 000 - 499 999 50 49 2   155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 52 48     92 
Podstawowe / gimnazjalne 31 67 2 0 198 
Zasadnicze zawodowe 35 63 2 0 230 
Średnie 49 50 0 0 291 

Wykształcenie 

Wyższe 55 44 0   224 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 59 41     105 
Średni personel, technicy 59 41     30 
Pracownicy adm.-biurowi 43 57     58 
Pracownicy usług 34 64   2 45 
Robotnicy wykwalifikowani 33 67     101 
Robotnicy niewykwalifik. 46 52 3   46 
Rolnicy 44 56     52 
Pracujący na własny rach. 58 42     41 
Bezrobotni 39 61     52 
Emeryci 47 50 2 1 212 
Renciści 37 61 2   61 
Uczniowie i studenci 37 60 2   73 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 27 70 2   68 
inst. państw., publicznej 54 46     110 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 58 42     78 
sekt. pryw. poza rolnict. 40 59 1 0 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 43 57     56 
Do 500 zł 33 64 3   86 
501-750   26 70 3 1 101 
751-1000  35 65     116 
1001-1500 46 52 1 1 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 61 38 0   202 
Złe 34 65 1   86 
Średnie 38 60 2 0 389 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 49 50 0 0 468 
Kilka razy w tygodniu 54 44 1 1 56 
Raz w tygodniu 44 54 2 0 437 
1-2 razy w miesiącu 40 60     140 
Kilka razy w roku 41 58 1   201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 43 57     110 
Lewica 53 47     137 

Centrum 42 57 1 0 330 

Prawica 61 38 0 1 239 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 22 76 2   236 
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Tabela 2 

Czy, Pana(i) zdaniem, dobrze czy źle się stało, że doszło do ujawnienia treści tych 
nagrań? 

Dobrze się 
stało 

Źle się stało 
Trudno 

powiedzieć 
Odmowa 

odpowiedzi 
Nie słyszałem 

o aferze 
 

% % % % % 

Liczba osób

Ogółem 65 19 13 1 1 943 
Mężczyźni 72 19 8 0 1 455 Płeć 
Kobiety 60 19 19 1 1 488 
18-24 lata 74 14 11   2 106 
25-34 69 18 13     187 
35-44 63 19 15 1 2 164 
45-54 64 24 12 1   146 
55-64 64 22 11 1 1 167 

Wiek 

65 lat i więcej 62 17 17 2 2 173 
Wieś 65 16 17 1 2 374 
Miasto do 19 999 69 21 7 2   148 
20 000 - 99 999 70 18 12   0 174 
100 000 - 499 999 62 25 10 0 2 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 59 23 18     92 
Podstawowe / gimnazjalne 61 15 19 2 2 198 
Zasadnicze zawodowe 68 17 13 1 2 230 
Średnie 72 18 10 1 0 291 

Wykształcenie 

Wyższe 59 28 13   0 224 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 61 31 8     105 
Średni personel, technicy 68 25 8     30 
Pracownicy adm.-biurowi 66 20 14     58 
Pracownicy usług 71 15 12 2   45 
Robotnicy wykwalifikowani 81 9 11     101 
Robotnicy niewykwalifik. 62 22 10 3 3 46 
Rolnicy 75 14 11     52 
Pracujący na własny rach. 57 29 14     41 
Bezrobotni 67 19 14     52 
Emeryci 62 18 16 2 2 212 
Renciści 61 15 20 2 2 61 
Uczniowie i studenci 64 18 15   2 73 

Grupa 
społeczna i 
zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 62 20 15   2 68 
inst. państw., publicznej 62 28 9 1   110 
spółce właścicieli prywatnych i 
państwa 

65 19 16     78 

sekt. pryw. poza rolnict. 71 19 9 0 1 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 74 18 9     56 
Do 500 zł 65 12 18 1 3 86 
501-750   68 18 11 1 3 101 
751-1000  61 18 19 2   116 
1001-1500 65 25 9 1 1 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 65 28 7   0 202 
Złe 72 9 16 2 1 86 
Średnie 67 16 15 1 2 389 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 63 24 12 0 0 468 

Kilka razy w tygodniu 69 12 17   1 56 
Raz w tygodniu 64 19 14 1 2 437 
1-2 razy w miesiącu 71 17 11 1   140 
Kilka razy w roku 65 21 12 1 1 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 65 23 13     110 
Lewica 62 31 8     137 

Centrum 69 21 10 0 1 330 

Prawica 73 17 10   0 239 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 56 13 25 3 2 236 
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Tabela 3 

Dlaczego Pan(i) sądzi, że dobrze się stało, iż doszło do ujawnienia treści nagrań? 

Ludzie mogli 
dowiedzieć się, 
jak naprawdę 

wygląda polityka 

Może 
przyspieszy to 
zmianę władzy 

w Polsce 

Bo nie będzie 
można 

szantażować 
nagraniami 
uczestników 

rozmów 

Bo może 
poprawi to 

standardy życia 
politycznego 

w Polsce 

Inne 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 75 33 10 32 0 1 618 
Mężczyźni 75 31 11 31 1 1 327 Płeć 
Kobiety 75 37 9 33 0 2 291 
18–24 lata 75 35 6 26   2 78 
25–34 76 42 12 32 1 1 130 
35–44 79 35 9 35 1   103 
45–54 78 27 11 30   1 93 
55–64 71 31 13 38   1 107 

Wiek 

65 lat i więcej 73 29 10 30 1 3 107 
Wieś 72 31 11 28 1 2 242 
Miasto do 19 999 80 35 11 28   1 103 
20 000 – 99 999 75 32 14 36 1 2 122 
100 000 – 499 999 73 33 7 39 1 1 97 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 86 43 7 39     55 
Podstawowe / 
gimnazjalne 79 23 15 22   2 121 
Zasadnicze zawodowe 75 33 9 29   1 157 
Średnie 73 37 6 38 1 1 209 

Wykształcenie 

Wyższe 76 39 15 36 1 2 132 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 81 39 12 40   1 63 
Średni personel, 
technicy 72 43 10 37 4   21 
Pracownicy adm.-
biurowi 72 41 11 40     38 
Pracownicy usług 76 32 5 37     32 
Robotnicy 
wykwalifikowani 75 36 7 29   1 81 
Robotnicy niewykwalifik. 91 25 11 29     29 
Rolnicy 70 40 16 30 4   39 
Pracujący na własny 
rach. 85 26 12 30     23 
Bezrobotni 80 51 9 14     35 
Emeryci 71 31 9 33 1 2 132 
Renciści 74 11 18 34   3 37 
Uczniowie i studenci 73 32 9 23   2 47 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe 
i inni 70 29 15 37   3 42 
inst. państw., publicznej 75 46 9 30   1 68 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 77 36 10 34     50 
sekt. pryw. poza rolnict. 80 32 9 37 1 1 168 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 76 36 16 30 3   41 
Do 500 zł 75 42 9 21   2 56 
501–750  79 34 10 30   2 68 
751–1000  77 32 7 28 1 2 71 
1001–1500 74 33 10 38   2 107 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 76 35 14 46 1   130 
Złe 78 23 7 31   4 62 
Średnie 81 34 10 27 0 1 260 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 70 35 12 37 1 1 296 

Kilka razy w tygodniu 69 31 11 32   4 39 
Raz w tygodniu 77 32 8 34 1 2 279 
1–2 razy w miesiącu 78 25 18 30 1   99 
Kilka razy w roku 77 47 10 29     131 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 68 28 11 34   1 71 
Lewica 74 26 17 36 2   85 

Centrum 73 33 11 34   1 227 

Prawica 78 39 9 33   1 174 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 76 32 7 25 1 4 133 

Badani mogli wybrać nie więcej niż dwie odpowiedzi, wyniki nie sumują się więc do 100% 
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Tabela 4 

Dlaczego Pan(i) sądzi, że źle się stało, iż doszło do ujawnienia treści nagrań? 

Bo osłabia to 
pozycję głównej 
partii rządzącej 

i sprzyja przejęciu 
władzy przez 

opozycję 

Bo nagrania 
były nielegalne 

Bo jest to 
szkodliwe dla 

funkcjonowania 
polskiego 
państwa 

Bo psuje to 
wizerunek Polski 

w świecie 
Inne 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 13 35 58 53 1 2 181 
Mężczyźni 17 34 69 45     87 Płeć 
Kobiety 10 35 48 60 1 5 94 
18–24 lata   32 66 43   7 14 
25–34   41 65 56     33 
35–44 17 31 39 63 2 4 32 
45–54 17 41 53 55 2   35 
55–64 21 32 66 50     37 

Wiek 

65 lat i więcej 16 29 64 45   7 30 
Wieś 10 28 56 59   2 59 
Miasto do 19 999 19 23 56 56 2 7 32 
20 000 – 99 999 19 43 52 48     31 
100 000 – 499 999 12 30 58 57 2 3 39 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 4 68 76 28     21 
Podstawowe / gimnazjalne 12 24 53 41   8 30 
Zasadnicze zawodowe 20 32 51 63     38 
Średnie 16 29 63 61   2 51 

Wykształcenie 

Wyższe 7 46 60 45 2 2 62 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 8 40 58 37 4 3 33 
Średni personel, technicy   33 67 76     8 
Pracownicy adm.-biurowi   33 52 63     12 
Pracownicy usług 39 11 45 48     7 
Robotnicy wykwalifikowani   61 51 53     9 
Robotnicy niewykwalifik. 52 33 46 60     10 
Rolnicy   71 46 67     7 
Pracujący na własny rach. 11 26 72 57     12 
Bezrobotni 22 37 61 44     10 
Emeryci 22 33 63 42   6 39 
Renciści 11 44 43 74     9 
Uczniowie i studenci   42 63 39   8 13 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni     61 93     14 
inst. państw., publicznej 9 37 48 48 2 4 30 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa   29 84 51     15 
sekt. pryw. poza rolnict. 22 39 52 56 2   45 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 17 51 52 48     10 
Do 500 zł 30 35 46 58     11 
501–750  7 28 59 68   6 18 
751–1000  9 15 60 54     20 
1001–1500 21 40 50 35   8 41 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 14 39 67 55 2   56 
Złe 16 37 45 59   16 7 
Średnie 18 36 49 58   4 61 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 10 34 64 50 1 1 113 

Kilka razy w tygodniu   34 48 91 9   7 
Raz w tygodniu 12 29 59 52 1 3 82 
1–2 razy w miesiącu 14 35 55 54   5 24 
Kilka razy w roku 10 46 59 49   2 43 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 24 35 59 52     25 
Lewica 12 41 55 58 1   42 

Centrum 14 44 52 47   3 68 

Prawica 12 29 70 54   3 41 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 12 13 60 58 2 4 31 

Badani mogli wybrać nie więcej niż dwie odpowiedzi, wyniki nie sumują się więc do 100% 
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Tabela 5 

 Dotychczas ujawniono część nielegalnych nagrań rozmów z udziałem polityków pełniących ważne 
funkcje państwowe. Czy, Pana(i) zdaniem, powinno się opublikować inne nagrania czy też nie? 

Zdecydowanie 
tak 

Raczej tak Raczej nie 
Zdecydowanie 

nie 
Trudno 

powiedzieć 
Odmowa 

odpowiedzi 

Nie słysza-
łe(a)m 

o aferze 
podsłuchowej

 

% % % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 35 24 19 9 11 1 1 943 
Mężczyźni 43 24 16 8 9 0 1 455 Płeć 
Kobiety 27 23 23 10 14 1 1 488 
18–24 lata 35 25 17 6 14 1 2 106 
25–34 38 29 19 6 7     187 
35–44 33 27 18 10 10 1 2 164 
45–54 36 21 21 13 9 2   146 
55–64 30 22 23 12 12 1 1 167 

Wiek 

65 lat i więcej 35 19 18 7 17 2 2 173 
Wieś 30 26 20 8 13 1 2 374 
Miasto do 19 999 43 16 21 10 8 2   148 
20 000 – 99 999 41 20 15 12 11 1 0 174 
100 000 – 499 999 31 28 19 8 11 0 2 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 34 27 22 6 10     92 
Podstawowe / gimnazjalne 29 24 20 6 17 2 2 198 
Zasadnicze zawodowe 39 23 16 10 11 0 2 230 
Średnie 36 28 19 8 9 0 0 291 

Wykształcenie 

Wyższe 34 20 22 13 10 1 0 224 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 35 22 24 11 7     105 
Średni personel, technicy 41 25 25 6 3     30 
Pracownicy adm.-biurowi 16 31 22 17 12 1   58 
Pracownicy usług 51 25 11 6 4 2   45 
Robotnicy wykwalifikowani 46 29 10 6 8     101 
Robotnicy niewykwalifik. 32 22 17 8 15 3 3 46 
Rolnicy 23 36 17 15 9     52 
Pracujący na własny rach. 33 17 26 16 6 2   41 
Bezrobotni 40 30 23 5 3     52 
Emeryci 36 16 21 8 16 1 2 212 
Renciści 32 16 30 4 14 2 2 61 
Uczniowie i studenci 30 26 15 8 18 1 2 73 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 30 29 15 11 12   2 68 
inst. państw., publicznej 33 24 27 8 7 1   110 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 25 34 22 8 11     78 
sekt. pryw. poza rolnict. 41 22 15 11 9 1 1 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 25 39 17 15 4     56 
Do 500 zł 42 19 19 8 7 1 3 86 
501–750  29 25 21 15 6 1 3 101 
751–1000  27 27 25 5 14 2   116 
1001–1500 39 20 21 7 12   1 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 34 26 21 13 6   0 202 
Złe 39 15 16 7 20 2 1 86 
Średnie 33 26 19 8 11 1 2 389 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 35 23 20 11 10 1 0 468 

Kilka razy w tygodniu 34 24 24 9 8   1 56 
Raz w tygodniu 31 25 22 7 12 1 2 437 
1–2 razy w miesiącu 28 27 19 14 10 1   140 
Kilka razy w roku 40 25 16 9 9 1 1 201 

Udział w 
prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 49 13 14 9 14     110 
Lewica 42 18 24 13 2     137 

Centrum 31 26 22 9 11 0 1 330 

Prawica 41 25 18 8 8   0 239 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 28 22 15 8 21 4 2 236 
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Tabela 6 

Można zetknąć się z różnymi poglądami na temat tego, czy redakcja tygodnika 
„Wprost” powinna była opublikować treść nagrań czy też nie. Która z poniższych 

opinii w tej kwestii jest Panu(i) bliższa? 

Redakcja tygodnika 
„Wprost” powinna 
była opublikować 
treść nagrań, bo 

obowiązkiem 
dziennikarza jest 

możliwie najszersze 
informowanie opinii 

publicznej  

Redakcja tygodnika 
„Wprost” 

nie powinna była 
publikować treści 

nagrań, bo ich 
ujawnienie narusza 

prawo do 
prywatności 

Trudno 
powiedzieć

Odmowa 
odpowiedzi 

Nie 
słyszałe(a)m 

o aferze 
podsłuchowej

 

% % % % % 

Liczba osób

Ogółem 64 20 14 1 1 943 
Mężczyźni 69 19 11 1 1 455 Płeć 
Kobiety 59 20 18 2 1 488 
18–24 lata 69 15 15   2 106 
25–34 69 20 11     187 
35–44 64 20 13 1 2 164 
45–54 68 22 8 2   146 
55–64 61 23 14 2 1 167 

Wiek 

65 lat i więcej 54 17 24 2 2 173 
Wieś 65 17 14 2 2 374 
Miasto do 19 999 69 18 11 2   148 
20 000 – 99 999 61 22 17 1 0 174 
100 000 – 499 999 59 24 15 0 2 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 64 23 13     92 
Podstawowe / gimnazjalne 59 14 22 3 2 198 
Zasadnicze zawodowe 66 18 14 1 2 230 
Średnie 69 19 10 1 0 291 

Wykształcenie 

Wyższe 59 28 12 0 0 224 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 59 30 11     105 
Średni personel, technicy 65 29 6     30 
Pracownicy adm.-biurowi 66 24 10     58 
Pracownicy usług 77 11 9 2   45 
Robotnicy wykwalifikowani 79 14 7 1   101 
Robotnicy niewykwalifik. 61 19 15 3 3 46 
Rolnicy 73 20 7     52 
Pracujący na własny rach. 64 26 8 2   41 
Bezrobotni 68 19 12 1   52 
Emeryci 56 19 21 2 2 212 
Renciści 64 13 19 2 2 61 
Uczniowie i studenci 61 18 19   2 73 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 56 18 24   2 68 
inst. państw., publicznej 63 27 9 1   110 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 62 24 15     78 
sekt. pryw. poza rolnict. 71 19 8 1 1 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 75 22 2     56 
Do 500 zł 64 15 15 2 3 86 
501–750  63 20 13 1 3 101 
751–1000  63 19 15 2   116 
1001–1500 63 19 16 1 1 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 64 27 8   0 202 
Złe 65 4 26 4 1 86 
Średnie 66 18 13 1 2 389 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 62 24 13 1 0 468 

Kilka razy w tygodniu 71 16 12   1 56 
Raz w tygodniu 63 18 16 1 2 437 
1–2 razy w miesiącu 66 22 11 1   140 
Kilka razy w roku 66 21 11 1 1 201 

Udział w 
prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 58 23 18 1   110 
Lewica 64 28 8     137 

Centrum 65 22 12 0 1 330 

Prawica 73 17 10 0 0 239 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 53 15 26 4 2 236 
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Tabela 7 

Można zetknąć się z różnymi poglądami na temat tego, czy redakcja tygodnika 
„Wprost” powinna była opublikować treść nagrań czy też nie. Która z poniższych opinii 

w tej kwestii jest Panu(i) bliższa? 

Opublikowanie 
treści nagrań 

leży w interesie 
publicznym 

Opublikowanie 
treści nagrań 

może 
zaszkodzić 

państwu 

Trudno 
powiedzieć 

Odmowa 
odpowiedzi 

Nie 
słyszałe(a)m 

o aferze 
podsłuchowej 

 

% % % % % 

Liczba osób

Ogółem 48 36 14 1 1 943 
Mężczyźni 52 37 9 1 1 455 Płeć 
Kobiety 44 35 18 2 1 488 
18–24 lata 45 36 17 1 2 106 
25–34 52 35 13     187 
35–44 55 34 8 1 2 164 
45–54 55 35 9 2   146 
55–64 45 40 13 1 1 167 

Wiek 

65 lat i więcej 36 35 24 3 2 173 
Wieś 47 35 15 2 2 374 
Miasto do 19 999 51 32 15 2   148 
20 000 – 99 999 47 41 11 1 0 174 
100 000 – 499 999 44 39 14 1 2 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 53 34 13     92 
Podstawowe / gimnazjalne 40 34 21 4 2 198 
Zasadnicze zawodowe 51 35 12 1 2 230 
Średnie 53 34 12 1 0 291 

Wykształcenie 

Wyższe 45 41 13 0 0 224 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 49 43 8     105 
Średni personel, technicy 58 39 3     30 
Pracownicy adm.-biurowi 44 40 16     58 
Pracownicy usług 66 26 6 2   45 
Robotnicy wykwalifikowani 63 31 6     101 
Robotnicy niewykwalifik. 50 25 19 3 3 46 
Rolnicy 42 41 17     52 
Pracujący na własny rach. 53 35 10 2   41 
Bezrobotni 58 31 10 1   52 
Emeryci 37 36 22 3 2 212 
Renciści 46 38 10 4 2 61 
Uczniowie i studenci 43 35 20   2 73 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 43 38 17   2 68 
inst. państw., publicznej 47 42 10 1   110 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 50 37 12     78 
sekt. pryw. poza rolnict. 60 31 8 1 1 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 42 46 13     56 
Do 500 zł 56 31 8 1 3 86 
501–750  44 37 14 2 3 101 
751–1000  47 35 16 2   116 
1001–1500 43 39 15 1 1 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 50 43 7   0 202 
Złe 53 21 22 3 1 86 
Średnie 49 32 16 1 2 389 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 46 42 11 1 0 468 

Kilka razy w tygodniu 50 31 18   1 56 
Raz w tygodniu 47 34 15 2 2 437 
1–2 razy w miesiącu 43 42 14 1   140 
Kilka razy w roku 54 33 12 1 1 201 

Udział w 
prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 45 41 13 1   110 
Lewica 48 46 6     137 

Centrum 47 39 13 0 1 330 

Prawica 54 36 9 0 0 239 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 43 26 24 4 2 236 
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Tabela 8 

Czy zgodzi się Pan(i) ze stwierdzeniem, że treść nagrań kompromituje polityków biorących udział 
w nieformalnych rozmowach? 

Zdecydowanie 
zgadzam się 

Raczej 
zgadzam 

się 

Raczej nie 
zgadzam 

się 

Zdecydowanie 
nie zgadzam 

się 

Trudno 
powiedzieć 

Odmowa 
odpowiedzi 

Nie 
słyszałe(a)m 

o aferze 
podsłuchowej

 

% % % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 46 34 7 1 10 2 1 943 
Mężczyźni 48 33 8 1 9 1 1 455 Płeć 
Kobiety 44 34 6 2 11 2 1 488 
18–24 lata 38 42 5 1 12 2 2 106 
25–34 46 38 8   8 1   187 
35–44 44 40 5 1 7 1 2 164 
45–54 54 28 8 2 7 2   146 
55–64 43 34 8 2 11 2 1 167 

Wiek 

65 lat i więcej 47 23 6 3 16 2 2 173 
Wieś 40 36 7 1 12 2 2 374 
Miasto do 19 999 57 24 5 1 11 2   148 
20 000 – 99 999 42 39 6 2 10 1 0 174 
100 000 – 499 999 48 29 9 2 9 1 2 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 50 37 8 1 4     92 
Podstawowe / gimnazjalne 35 38 5 1 16 3 2 198 
Zasadnicze zawodowe 48 27 9 2 12 1 2 230 
Średnie 50 36 4 2 6 1 0 291 

Wykształcenie 

Wyższe 47 34 9 1 8 1 0 224 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 43 42 10 1 4     105 
Średni personel, technicy 46 42 7   5     30 
Pracownicy adm.-biurowi 58 28   2 11 1   58 
Pracownicy usług 68 25 2   2 2   45 
Robotnicy wykwalifikowani 46 43 4 1 5 1   101 
Robotnicy niewykwalifik. 51 18 8   14 6 3 46 
Rolnicy 41 40 5 5 9     52 
Pracujący na własny rach. 45 38 9 2 4 2   41 
Bezrobotni 47 30 11   11 1   52 
Emeryci 48 24 6 3 16 1 2 212 
Renciści 33 41 10   13 2 2 61 
Uczniowie i studenci 35 39 6 1 14 3 2 73 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 39 38 9   11 2 2 68 
inst. państw., publicznej 44 44 4 1 5 1   110 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 48 40 5   6 1   78 
sekt. pryw. poza rolnict. 53 31 7 1 6 2 1 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 36 45 4 5 9     56 
Do 500 zł 43 36 3 2 9 4 3 86 
501–750  49 30 6 2 9 2 3 101 
751–1000  40 32 10   15 3   116 
1001–1500 51 30 6 1 11   1 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 50 35 7 2 5   0 202 
Złe 46 17 7 1 22 6 1 86 
Średnie 50 32 6 2 8 1 2 389 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 42 38 8 1 10 1 0 468 

Kilka razy w tygodniu 41 39 9   9   1 56 
Raz w tygodniu 45 35 5 1 10 2 2 437 
1–2 razy w miesiącu 48 35 4 2 10 1   140 
Kilka razy w roku 48 30 9 2 9 1 1 201 

Udział w 
prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 44 30 13 2 11     110 
Lewica 47 38 9 3 2     137 

Centrum 46 37 8 0 7 1 1 330 

Prawica 55 31 6 2 6   0 239 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 34 29 5 1 24 4 2 236 
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Tabela 9 

Czy zgodzi się Pan(i) ze stwierdzeniem, że nagrania ośmieszyły służby odpowiedzialne 
za bezpieczeństwo państwa? 

Zdecydowanie 
zgadzam się 

Raczej 
zgadzam 

się 

Raczej nie 
zgadzam 

się 

Zdecydowanie 
nie zgadzam 

się 

Trudno 
powiedzieć 

Odmowa 
odpowiedzi 

Nie 
słyszałe(a)m 

o aferze 
podsłuchowej

 

% % % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 43 34 9 3 9 1 1 943 
Mężczyźni 48 33 9 4 6 1 1 455 Płeć 
Kobiety 39 35 9 3 12 2 1 488 
18–24 lata 37 38 9 3 9 1 2 106 
25–34 44 31 13 4 7 1   187 
35–44 38 42 10 2 6   2 164 
45–54 52 28 7 2 9 2   146 
55–64 45 31 8 5 9 1 1 167 

Wiek 

65 lat i więcej 42 33 6 3 12 2 2 173 
Wieś 40 36 8 3 11 1 2 374 
Miasto do 19 999 50 27 9 4 8 3   148 
20 000 – 99 999 45 38 8 2 7   0 174 
100 000 – 499 999 43 32 11 5 6 2 2 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 42 33 10 5 10     92 
Podstawowe / gimnazjalne 37 39 4 4 12 2 2 198 
Zasadnicze zawodowe 44 31 10 2 10 1 2 230 
Średnie 44 35 9 4 7 1 0 291 

Wykształcenie 

Wyższe 47 30 12 3 6 1 0 224 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 44 32 14 3 6     105 
Średni personel, technicy 40 32 10 12 5     30 
Pracownicy adm.-biurowi 35 43 10 3 9 1   58 
Pracownicy usług 51 39 7   2     45 
Robotnicy wykwalifikowani 40 42 10 3 6     101 
Robotnicy niewykwalifik. 57 13 6 4 12 6 3 46 
Rolnicy 57 26   2 14     52 
Pracujący na własny rach. 45 35 13 2 6     41 
Bezrobotni 38 36 13 7 6     52 
Emeryci 46 32 5 2 11 2 2 212 
Renciści 32 36 11 8 10 2 2 61 
Uczniowie i studenci 36 40 10 2 8 1 2 73 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 42 27 11 2 13 3 2 68 
inst. państw., publicznej 36 39 11 5 8 1   110 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 47 28 15 5 5     78 
sekt. pryw. poza rolnict. 46 35 9 2 7 1 1 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 56 27 2 3 12     56 
Do 500 zł 37 32 11 6 8 3 3 86 
501–750  52 32 4 4 5   3 101 
751–1000  39 37 11 2 8 3   116 
1001–1500 47 32 8 3 8   1 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 46 33 11 4 6   0 202 
Złe 41 25 10 4 14 4 1 86 
Średnie 42 35 8 3 9 1 2 389 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 45 34 9 4 8 1 0 468 

Kilka razy w tygodniu 38 37 12 2 8 2 1 56 
Raz w tygodniu 42 34 8 3 9 1 2 437 
1–2 razy w miesiącu 46 38 6 2 6 1   140 
Kilka razy w roku 41 31 12 5 10 1 1 201 

Udział w 
prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 50 31 7 3 9     110 
Lewica 48 32 12 4 4     137 

Centrum 43 37 10 3 6 1 1 330 

Prawica 52 32 6 5 5   0 239 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 31 33 9 2 19 4 2 236 
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Tabela 10 

Jak by Pan(i) określił(a) sytuację w związku z publikacją materiałów z podsłuchów? 

Kryzys państwa, 
które nie potrafi 

zapewnić 
bezpieczeństwa 

politykom pełniącym 
ważne funkcje 

państwowe 

Kryzys obecnej 
władzy, której 

politycy się 
skompro-
mitowali 

 Określiłbym 
to inaczej 

Trudno 
powiedzieć

Odmowa 
odpowiedzi 

Nie 
słyszałe(a)m 

o aferze 
podsłuchowej

 

% % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 17 62 11 8 1 1 943 
Mężczyźni 21 60 12 6 1 1 455 Płeć 
Kobiety 13 63 11 9 2 1 488 
18–24 lata 21 55 9 13   2 106 
25–34 18 71 7 4     187 
35–44 14 67 11 4 1 2 164 
45–54 19 62 13 4 2   146 
55–64 18 57 14 8 2 1 167 

Wiek 

65 lat i więcej 15 55 14 12 2 2 173 
Wieś 16 57 14 10 2 2 374 
Miasto do 19 999 14 70 8 6 2   148 
20 000 – 99 999 17 68 8 7 1 0 174 
100 000 – 499 999 24 54 13 6 1 2 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 17 71 8 3     92 
Podstawowe / gimnazjalne 13 50 20 13 2 2 198 
Zasadnicze zawodowe 17 63 10 7 2 2 230 
Średnie 17 68 7 7 1 0 291 

Wykształcenie 

Wyższe 21 63 11 4 1 0 224 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 23 65 10 2     105 
Średni personel, technicy 25 67 6 3     30 
Pracownicy adm.-biurowi 9 77 8 6 1   58 
Pracownicy usług 19 67 5 6 2   45 
Robotnicy wykwalifikowani 15 76 6 2 1   101 
Robotnicy niewykwalifik. 17 58 9 11 3 3 46 
Rolnicy 19 50 25 6     52 
Pracujący na własny rach. 21 63 12 1 2   41 
Bezrobotni 16 72 5 7     52 
Emeryci 18 53 14 12 2 2 212 
Renciści 9 67 14 6 2 2 61 
Uczniowie i studenci 22 50 9 17   2 73 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 13 55 21 7 2 2 68 
inst. państw., publicznej 16 70 9 4 1   110 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 21 63 12 3 1   78 
sekt. pryw. poza rolnict. 18 69 6 5 1 1 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 21 53 22 4     56 
Do 500 zł 10 66 11 6 3 3 86 
501–750  12 72 8 5 1 3 101 
751–1000  13 64 14 6 2   116 
1001–1500 21 61 12 5 1 1 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 24 64 6 5   0 202 
Złe 12 55 17 11 4 1 86 
Średnie 14 65 12 6 1 2 389 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 21 60 10 8 0 0 468 

Kilka razy w tygodniu 12 71 10 6   1 56 
Raz w tygodniu 16 61 12 8 1 2 437 
1–2 razy w miesiącu 15 65 12 7 1   140 
Kilka razy w roku 16 65 10 8 1 1 201 

Udział w 
prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 30 50 14 6     110 
Lewica 23 67 7 3     137 

Centrum 17 66 9 7 0 1 330 

Prawica 22 59 15 4   0 239 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 10 55 14 15 4 2 236 
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Tabela 11 

Jakie powinny być polityczne następstwa afery podsłuchowej? Czy w obecnej sytuacji najwłaściwszym 
rozwiązaniem byłoby: 

niedokony-
wanie 
żadnych 
zmian 

w rządzie 

rekonstrukcja 
rządu – 

wymiana 
kilku 

ministrów 

wyłonienie 
nowego 
premiera 
i nowego 

rządu przez 
dotychcza-

sową koalicję 
rządową  
PO–PSL 

utworzenie 
nowej koalicji 

rządowej 
w innym 

składzie niż 
obecnie, ale 
w ramach 
obecnego 

parlamentu 

rozpisanie 
nowych, 

przedtermi-
nowych 
wyborów 
do Sejmu 
i Senatu 

Trudno 
powie-
dzieć 

Odmo-
wa 

odpo-
wiedzi 

Nie 
słysza-
łe(a)m 

o aferze 
podsłu-
chowej 

 

% % % % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 11 30 8 6 26 16 1 1 943 
Mężczyźni 13 33 8 5 28 11 1 1 455 Płeć 
Kobiety 9 28 9 7 24 20 2 1 488 
18–24 lata 3 32 11 8 29 16   2 106 
25–34 11 27 10 10 28 14     187 
35–44 11 25 10 4 28 18 2 2 164 
45–54 11 31 9 5 29 13 2   146 
55–64 13 41 6 5 19 13 2 1 167 

Wiek 

65 lat i więcej 11 27 6 6 24 22 2 2 173 
Wieś 10 28 12 6 23 18 2 2 374 
Miasto do 19 999 11 32 8 5 27 14 2   148 
20 000 – 99 999 13 34 6 7 27 12 1 0 174 
100 000 – 499 999 9 29 6 9 26 19 1 2 155 

Miejsce 
zamiesz-
kania 

500 000 i więcej 
mieszk. 12 33 3 3 35 15     92 
Podstawowe / 
gimnazjalne 10 24 11 5 23 22 2 2 198 
Zasadnicze zawodowe 9 30 8 7 26 16 2 2 230 
Średnie 8 32 10 7 28 14 1 0 291 

Wykształ-
cenie 

Wyższe 16 34 4 5 25 13 1 0 224 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 20 34 6 8 23 9 1   105 
Średni personel, 
technicy 6 39 3   43 9     30 
Pracownicy adm.-
biurowi 8 34 6 8 31 12 1   58 
Pracownicy usług 8 28 10 3 38 11 2   45 
Robotnicy 
wykwalifikowani 5 26 13 5 37 14 1   101 
Robotnicy 
niewykwalifik. 8 25 11 8 18 25 3 3 46 
Rolnicy 15 31 16 7 16 16     52 
Pracujący na własny 
rach. 26 26 6 5 18 18 2   41 
Bezrobotni 7 31 12 10 24 15 1   52 
Emeryci 11 33 5 3 22 21 2 2 212 
Renciści 16 30 10 14 16 10 2 2 61 
Uczniowie i studenci 2 34 12 8 27 15   2 73 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i 
inni 10 19 6 4 32 24 2 2 68 
inst. państw., publicznej 13 36 9 4 29 7 2   110 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 12 31 5 7 29 14 1   78 
sekt. pryw. poza rolnict. 11 28 8 7 29 15 1 1 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. 
rolnym 13 31 16 6 17 18     56 
Do 500 zł 6 18 14 13 29 13 4 3 86 
501–750  7 26 14 7 30 12 1 3 101 
751–1000  6 30 9 8 26 19 2   116 
1001–1500 11 34 6 6 25 15 1 1 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 15 40 5 5 25 9   0 202 
Złe 6 13 12 8 27 27 6 1 86 
Średnie 8 30 8 5 30 16 1 2 389 

Ocena 
własnych 
war. mater. Dobre 14 34 8 7 22 14 0 0 468 

Kilka razy w tygodniu 10 23 11 7 32 16   1 56 
Raz w tygodniu 8 32 8 6 27 16 2 2 437 
1–2 razy w miesiącu 10 33 13 3 23 17 1   140 
Kilka razy w roku 13 31 7 9 23 15 2 1 201 

Udział w 
prakt. 
religijnych 

W ogóle nie 
uczestniczy 19 23 5 6 27 19     110 
Lewica 20 34 9 7 23 7 1   137 

Centrum 14 36 8 7 21 13 0 1 330 

Prawica 7 30 9 5 35 13   0 239 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 5 21 8 6 25 29 4 2 236 
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Tabela 12 

Co jest w obecnej chwili ważniejsze? 

Wykrycie 
sprawców 

podsłuchów 

Odsunięcie od 
władzy obecnej 

ekipy 

Trudno 
powiedzieć 

Odmowa 
odpowiedzi 

Nie 
słyszałe(a)m 

o aferze 
podsłuchowej 

 

% % % % % 

Liczba osób

Ogółem 34 45 19 1 1 943 
Mężczyźni 38 45 15 1 1 455 Płeć 
Kobiety 30 45 22 2 1 488 
18–24 lata 33 49 15 2 2 106 
25–34 19 64 16     187 
35–44 34 41 22 1 2 164 
45–54 38 43 18 2   146 
55–64 46 33 18 2 1 167 

Wiek 

65 lat i więcej 35 39 23 1 2 173 
Wieś 29 46 22 2 2 374 
Miasto do 19 999 32 46 21 2   148 
20 000 – 99 999 39 43 17 2 0 174 
100 000 – 499 999 38 44 16   2 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 42 46 12     92 
Podstawowe / gimnazjalne 34 42 20 2 2 198 
Zasadnicze zawodowe 34 45 19 1 2 230 
Średnie 32 49 18 1 0 291 

Wykształcenie 

Wyższe 36 43 19 1 0 224 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 38 46 17     105 
Średni personel, technicy 37 56 7     30 
Pracownicy adm.-biurowi 21 57 22     58 
Pracownicy usług 28 50 19 2   45 
Robotnicy wykwalifikowani 26 53 21     101 
Robotnicy niewykwalifik. 27 44 23 3 3 46 
Rolnicy 36 48 16     52 
Pracujący na własny rach. 40 46 12 2   41 
Bezrobotni 38 45 14 3   52 
Emeryci 41 35 21 2 2 212 
Renciści 39 38 19 2 2 61 
Uczniowie i studenci 35 43 18 1 2 73 

Grupa 
społeczna i 
zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 23 49 26   2 68 
inst. państw., publicznej 30 48 20 1   110 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 31 52 17     78 
sekt. pryw. poza rolnict. 32 49 17 1 1 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 32 52 14 2   56 
Do 500 zł 30 47 17 3 3 86 
501–750  27 54 14 3 3 101 
751–1000  32 47 18 2   116 
1001–1500 39 44 16 1 1 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 42 46 12 1 0 202 
Złe 24 45 28 2 1 86 
Średnie 31 47 19 2 2 389 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 38 43 18 1 0 468 

Kilka razy w tygodniu 20 57 22   1 56 
Raz w tygodniu 32 46 18 2 2 437 
1–2 razy w miesiącu 35 45 19 1   140 
Kilka razy w roku 39 42 18 1 1 201 

Udział 
w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 38 41 21 1   110 
Lewica 43 44 13 1   137 

Centrum 38 43 17 1 1 330 

Prawica 32 53 14 0 0 239 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 24 40 31 3 2 236 
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Tabela 13 

Co Pana(ią) przede wszystkim oburza, bulwersuje w aferze podsłuchowej?  

Narusze-
nie 

prawa 
do 

prywat-
ności 
osób 

publicz-
nych 

Treść 
ujawnio-

nych 
nagrań 

Język, 
niecen-
zuralne 
słownic-

two 

Skala 
nagrań – 

to, że 
przez długi 

czas tak 
wiele osób 

było 
podsłu-

chiwanych

To, że 
ujawnione 
nagrania 
destabili-

zują 
sytuację 

w Polsce, 
negatyw-
nie wpły-
wają na 

wizerunek 
Polski 

To, że 
politycy 
dali się 
nagrać 

Nieudol-
ność służb 
państwa, 
które nie 
zabezpie-

czyły 
polityków 

przed 
podsłu-
chami 

Nieudol-
ność 

prokura-
tury 

Zakuliso-
we 

uprawianie 
polityki 

Stanowis-
ko 

premiera 
w sprawie 

afery 
podsłu-
chowej 

Pokrywa-
nie z 

funduszy 
instytucji 
publicz-

nych 
rachunków 
za drogie 

dania 
i alkohole 

Nic, nie 
ma tam 

nic 
bulwersu-

jącego 

Trudno 
powie-
dzieć 

Odmowa 
odpo-
wiedzi 

Nie słysza-
łe(a)m 

o aferze 
podsłu-
chowej 

 

% % % % % % % % % % % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 15 21 23 13 25 12 22 14 25 18 32 3 7 2 1 943 
Mężczyźni 16 19 23 13 23 15 27 15 26 19 31 3 5 1 1 455 Płeć 
Kobiety 14 22 24 12 26 9 18 12 25 18 33 3 10 2 1 488 
18–24 lata 17 20 20 10 29 13 16 15 23 15 33 2 13 2 2 106 
25–34 12 28 22 15 38 10 20 16 28 30 33 2 4 1   187 
35–44 13 23 23 14 26 13 26 15 26 19 33 2 4 1 2 164 
45–54 18 22 28 15 19 18 25 12 20 20 28 4 3 2   146 
55–64 21 13 24 11 20 12 28 13 33 15 33 4 9 2 1 167 

Wiek 

65 lat i więcej 11 16 23 10 16 9 18 10 20 10 33 5 14 2 2 173 
Wieś 15 18 24 10 23 9 23 13 22 17 30 4 10 2 2 374 
Miasto do 19 999 16 16 29 15 24 11 19 11 32 17 26 5 7 2   148 
20 000 – 99 999 9 23 23 14 26 17 22 13 25 21 37 2 6 1 0 174 
100 000 – 499 999 16 24 19 14 28 12 19 16 25 20 31 3 7 2 2 155 

Miejsce 
zamiesz-
kania 

500 000 i więcej mieszk. 20 29 23 14 24 16 27 16 29 20 44 1 3     92 
Podstawowe / gimnazjalne 14 21 17 10 20 10 20 15 18 16 22 4 14 2 2 198 
Zasadnicze zawodowe 15 17 22 10 17 17 26 12 23 15 34 4 7 1 2 230 
Średnie 14 20 28 12 29 12 19 14 33 20 38 2 6 2 0 291 

Wykształ
cenie 

Wyższe 17 24 25 19 32 10 24 14 25 22 31 2 4 1 0 224 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 20 23 25 21 35 7 30 13 27 25 32 2 1     105 
Średni personel, technicy 8 18 28 19 41 27 29 10 29 20 39 2       30 
Pracownicy adm.-biurowi 13 26 22 18 29 10 20 13 37 17 42 2 3 2   58 
Pracownicy usług 12 19 15 5 28 10 24 18 34 24 34 9 2 2   45 
Robotnicy wykwalifikowani 7 23 29 10 22 19 21 23 19 20 40 2 4 1   101 
Robotnicy niewykwalifik. 10 11 20 10 20 8 17 6 29 16 28 2 12 6 3 46 
Rolnicy 35 18 27 16 35 4 24 11 27 4 21 4 7     52 
Pracujący na własny rach. 22 23 20 22 18 2 37 27 25 19 23   6 2   41 
Bezrobotni 11 35 16 14 17 9 25 20 28 38 29 3 6     52 
Emeryci 14 14 26 10 16 11 21 10 26 11 32 3 13 2 2 212 
Renciści 13 19 17 15 35 16 25 6 15 21 27 5 7 2 2 61 
Uczniowie i studenci 18 21 20 7 31 18 15 16 19 13 26 2 15 1 2 73 

Grupa 
społecz-
na 
i zawo-
dowa 

Gospodynie domowe i inni 14 26 27 6 18 17 9 9 24 27 38 5 5 2 2 68 
Wyniki nie sumują się do 100%, gdyż badani mogli wybrać kilka odpowiedzi 
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Tabela 13 cd. 
Co Pana(ią) przede wszystkim oburza, bulwersuje w aferze podsłuchowej?  

Narusze
nie 

prawa 
do 

prywat-
ności 
osób 

publicz-
nych 

Treść 
ujawnio-

nych 
nagrań 

Język, 
niecen-
zuralne 
słownic-

two 

Skala 
nagrań – 

to, że 
przez długi 

czas tak 
wiele osób 

było 
podsłu-

chiwanych

To, że 
ujawnione 
nagrania 
destabili-

zują 
sytuację 

w Polsce, 
negatyw-
nie wpły-
wają na 

wizerunek 
Polski 

To, że 
politycy 
dali się 
nagrać 

Nieudol-
ność służb 
państwa, 
które nie 
zabezpie-

czyły 
polityków 

przed 
podsłu-
chami 

Nieudol-
ność 

prokura-
tury 

Zakuliso-
we 

uprawianie 
polityki 

Stanowis-
ko 

premiera 
w sprawie 

afery 
podsłu-
chowej 

Pokrywa-
nie z 

funduszy 
instytucji 
publicz-

nych 
rachunków 
za drogie 

dania 
i alkohole 

Nic, nie 
ma tam nic 
bulwersu-

jącego 

Trudno 
powie-
dzieć 

Odmowa 
odpo-
wiedzi 

Nie słysza-
łe(a)m 

o aferze 
podsłu-
chowej 

 

% % % % % % % % % % % % % % % 

Liczba 
osób 

inst. państw., publicznej 12 23 29 17 34 12 19 14 25 19 40 4 1 1   110 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 17 20 25 13 32 11 27 18 25 17 31 2 5 2   78 
sekt. pryw. poza rolnict. 13 22 21 14 24 13 25 16 29 23 34 2 4 2 1 236 

Pracuje 
w: 

prywatnym gosp. rolnym 35 17 27 14 31 4 29 16 30 5 17 4 6     56 
Do 500 zł 15 19 20 8 20 16 26 19 23 25 28   5 2 3 86 
501–750  15 19 24 14 24 12 18 11 23 29 29 4 4 2 3 101 
751–1000  15 20 24 11 29 14 12 11 25 16 30 4 9 3   116 
1001–1500 16 24 29 13 24 11 21 14 28 16 33 2 8   1 165 

Dochody 
na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 17 24 23 19 32 14 32 10 27 20 41 2 3   0 202 

Złe 9 16 17 10 15 10 14 10 32 24 18 2 17 4 1 86 

Średnie 12 23 23 12 25 12 20 13 25 19 32 4 6 1 2 389 

Ocena 
włas-
nych 
war. 
mater. Dobre 19 19 25 14 26 12 25 14 24 17 35 2 7 1 0 468 

Kilka razy w tygodniu 11 25 32 4 30 10 18 10 24 22 42 2 5   1 56 
Raz w tygodniu 13 18 25 12 24 11 17 13 26 17 32 5 8 2 2 437 
1–2 razy w miesiącu 25 21 22 13 28 15 26 15 27 14 27 1 5 1   140 
Kilka razy w roku 14 24 25 15 23 14 26 12 23 23 37 2 8 1 1 201 

Udział 
w prakt. 
religij-
nych 

W ogóle nie uczestniczy 16 21 12 16 27 11 32 18 26 18 27 3 9 1   110 
Lewica 20 19 30 13 25 17 30 18 29 21 33 1   1   137 

Centrum 16 18 26 16 26 12 21 13 25 18 36 3 3 2 1 330 

Prawica 16 28 24 12 24 10 27 16 29 24 30 2 5   0 239 

Poglądy 
politycz-
ne 

Trudno powiedzieć 9 18 16 9 23 11 15 10 20 12 29 5 20 4 2 236 

Wyniki nie sumują się do 100%, gdyż badani mogli wybrać kilka odpowiedzi 
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Tabela 14 

Czy zgodzi się Pan(i) ze stwierdzeniem, że politycy są takimi samymi ludźmi jak wszyscy inni, nie dziwi 
zatem język, jakim się posługują? 

Zdecydowanie 
zgadzam się 

Raczej 
zgadzam 

się 

Raczej nie 
zgadzam 

się 

Zdecydowanie 
nie zgadzam 

się 

Trudno 
powiedzieć 

Odmowa 
odpowiedzi 

Nie 
słyszałe(a)m 

o aferze 
podsłuchowej

 

% % % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 17 27 27 21 5 1 1 943 
Mężczyźni 21 29 26 20 3 1 1 455 Płeć 
Kobiety 14 25 28 23 8 1 1 488 
18–24 lata 14 38 18 20 7 1 2 106 
25–34 15 33 34 14 4 1   187 
35–44 14 24 32 23 5 1 2 164 
45–54 23 25 22 25 3 2   146 
55–64 22 22 28 18 7 2 1 167 

Wiek 

65 lat i więcej 15 22 24 29 7 2 2 173 
Wieś 17 24 30 20 6 2 2 374 
Miasto do 19 999 22 19 28 25 4 2   148 
20 000 – 99 999 11 36 25 22 7   0 174 
100 000 – 499 999 19 26 25 22 5 1 2 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 21 34 23 18 4     92 
Podstawowe / gimnazjalne 18 27 24 19 7 3 2 198 
Zasadnicze zawodowe 19 24 27 22 6 1 2 230 
Średnie 16 28 28 24 4 1 0 291 

Wykształcenie 

Wyższe 17 29 29 20 5 1 0 224 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 17 31 26 24 2     105 
Średni personel, technicy 10 31 39 20       30 
Pracownicy adm.-biurowi 19 18 42 15 5 1   58 
Pracownicy usług 12 34 28 21 5     45 
Robotnicy wykwalifikowani 16 22 33 24 4 1   101 
Robotnicy niewykwalifik. 17 15 22 28 9 6 3 46 
Rolnicy 17 27 27 22 7     52 
Pracujący na własny rach. 26 28 21 24 2     41 
Bezrobotni 19 30 29 17 3 1   52 
Emeryci 17 23 25 25 7 1 2 212 
Renciści 16 31 28 15 7 2 2 61 
Uczniowie i studenci 15 38 17 18 9 1 2 73 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 23 28 25 13 8 2 2 68 
inst. państw., publicznej 14 26 28 26 4 1   110 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 22 26 28 19 4 1   78 
sekt. pryw. poza rolnict. 18 25 31 21 3 1 1 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 14 32 28 20 6     56 
Do 500 zł 19 24 28 19 2 4 3 86 
501–750  22 25 26 22 2   3 101 
751–1000  13 29 28 22 5 3   116 
1001–1500 13 28 27 25 7   1 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 18 26 32 20 3   0 202 
Złe 16 19 28 22 8 6 1 86 
Średnie 17 26 27 21 6 1 2 389 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 17 29 27 21 5 1 0 468 

Kilka razy w tygodniu 7 16 33 37 5   1 56 
Raz w tygodniu 16 24 26 24 7 2 2 437 
1–2 razy w miesiącu 15 34 29 18 3 1   140 
Kilka razy w roku 19 27 32 15 5 1 1 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 26 35 16 17 6     110 
Lewica 23 28 23 23 2     137 

Centrum 18 27 29 21 3 1 1 330 

Prawica 17 27 31 23 2   0 239 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 13 25 24 18 14 3 2 236 
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Tabela 15 

Czy zgodzi się Pan(i) ze stwierdzeniem, że ujawnienie nagrań narusza prawo polityków 
do prywatności? 

Zdecydowanie 
zgadzam się 

Raczej 
zgadzam 

się 

Raczej nie 
zgadzam 

się 

Zdecydowanie 
nie zgadzam 

się 

Trudno 
powiedzieć 

Odmowa 
odpowiedzi 

Nie 
słyszałe(a)m 

o aferze 
podsłuchowej

 

% % % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 14 26 27 19 12 1 1 943 
Mężczyźni 15 24 30 21 8 1 1 455 Płeć 
Kobiety 14 28 25 16 15 2 1 488 
18–24 lata 16 28 29 14 9 2 2 106 
25–34 11 24 37 20 8 1   187 
35–44 16 27 27 16 11 1 2 164 
45–54 15 25 25 27 7 2   146 
55–64 18 31 21 17 12 1 1 167 

Wiek 

65 lat i więcej 12 23 25 16 20 2 2 173 
Wieś 11 27 30 14 15 2 2 374 
Miasto do 19 999 18 22 21 26 11 2   148 
20 000 – 99 999 12 30 24 21 13 0 0 174 
100 000 – 499 999 19 24 31 16 7 1 2 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 19 24 25 26 6     92 
Podstawowe / gimnazjalne 11 25 23 14 22 2 2 198 
Zasadnicze zawodowe 12 25 28 20 12 1 2 230 
Średnie 14 28 31 18 7 2 0 291 

Wykształcenie 

Wyższe 19 25 26 22 7 0 0 224 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 23 25 23 26 3     105 
Średni personel, technicy 13 35 25 17 10     30 
Pracownicy adm.-biurowi 19 17 38 19 7 1   58 
Pracownicy usług 18 21 24 27 9     45 
Robotnicy wykwalifikowani 4 25 37 20 13 1   101 
Robotnicy niewykwalifik. 15 16 27 21 11 7 3 46 
Rolnicy 19 31 35 6 9     52 
Pracujący na własny rach. 16 26 28 23 7     41 
Bezrobotni 13 28 27 20 11 1   52 
Emeryci 14 23 24 17 18 1 2 212 
Renciści 5 38 24 18 11 2 2 61 
Uczniowie i studenci 18 32 24 10 12 1 2 73 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 10 30 26 16 14 2 2 68 
inst. państw., publicznej 15 30 29 19 6 1   110 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 24 21 27 19 7 1   78 
sekt. pryw. poza rolnict. 13 21 30 25 9 1 1 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 18 31 31 12 8     56 
Do 500 zł 10 16 31 27 10 3 3 86 
501–750  12 35 19 21 8 2 3 101 
751–1000  16 25 31 10 14 3   116 
1001–1500 17 23 30 15 14   1 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 18 29 26 22 5   0 202 
Złe 8 11 28 23 24 6 1 86 
Średnie 13 27 28 19 11 1 2 389 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 17 28 26 18 9 1 0 468 

Kilka razy w tygodniu 10 28 29 20 12   1 56 
Raz w tygodniu 13 26 30 15 13 1 2 437 
1–2 razy w miesiącu 16 34 23 17 9 2   140 
Kilka razy w roku 15 22 27 24 10 1 1 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 22 23 19 23 13     110 
Lewica 21 28 29 20 2     137 

Centrum 18 26 30 17 7 1 1 330 

Prawica 12 30 26 24 7 0 0 239 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 9 21 23 14 27 3 2 236 
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Tabela 16 

Czy zgodzi się Pan(i) ze stwierdzeniem, że premier nie powinien odwoływać ministrów, którzy brali 
udział w rozmowach, bo oznaczałoby to uleganie naciskom osób, które stały za nagraniami? 

Zdecydowanie 
zgadzam się 

Raczej 
zgadzam 

się 

Raczej nie 
zgadzam 

się 

Zdecydowanie 
nie zgadzam 

się 

Trudno 
powiedzieć 

Odmowa 
odpowiedzi 

Nie 
słyszałe(a)m 

o aferze 
podsłuchowej

 

% % % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 13 21 26 22 16 1 1 943 
Mężczyźni 15 21 27 25 10 1 1 455 Płeć 
Kobiety 11 22 25 19 21 2 1 488 
18–24 lata 8 18 35 14 21 2 2 106 
25–34 11 25 30 23 10 1   187 
35–44 7 26 27 20 17 1 2 164 
45–54 20 20 22 24 12 2   146 
55–64 18 24 20 19 17 2 1 167 

Wiek 

65 lat i więcej 13 14 22 27 19 2 2 173 
Wieś 13 21 24 19 19 2 2 374 
Miasto do 19 999 10 20 25 27 16 2   148 
20 000 – 99 999 15 22 30 20 12 1 0 174 
100 000 – 499 999 15 20 24 23 15 2 2 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 11 27 27 25 10     92 
Podstawowe / gimnazjalne 15 15 28 17 20 3 2 198 
Zasadnicze zawodowe 10 21 25 21 20 1 2 230 
Średnie 13 23 27 23 13 1 0 291 

Wykształcenie 

Wyższe 14 26 23 24 12 1 0 224 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 13 29 23 28 8     105 
Średni personel, technicy 11 28 26 31 5     30 
Pracownicy adm.-biurowi 11 18 34 15 21 1   58 
Pracownicy usług 9 25 23 32 11     45 
Robotnicy wykwalifikowani 9 23 27 27 13 1   101 
Robotnicy niewykwalifik. 9 19 11 33 19 6 3 46 
Rolnicy 26 14 34 12 14     52 
Pracujący na własny rach. 23 26 14 19 15 2   41 
Bezrobotni 15 10 34 28 12 1   52 
Emeryci 13 16 26 22 20 2 2 212 
Renciści 13 32 21 18 13 2 2 61 
Uczniowie i studenci 12 21 29 10 22 3 2 73 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 8 27 26 13 22 2 2 68 
inst. państw., publicznej 9 21 28 26 15 1   110 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 16 24 20 31 8 1   78 
sekt. pryw. poza rolnict. 13 26 22 25 13 1 1 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 22 16 35 12 15     56 
Do 500 zł 9 20 17 28 19 4 3 86 
501–750  18 20 30 18 11 1 3 101 
751–1000  9 22 33 21 11 3   116 
1001–1500 12 18 29 24 16   1 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 14 24 26 28 7 0 0 202 
Złe 11 9 23 24 25 6 1 86 
Średnie 11 22 26 22 16 1 2 389 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 15 23 26 21 14 1 0 468 

Kilka razy w tygodniu 9 19 28 28 14 1 1 56 
Raz w tygodniu 12 21 24 23 16 2 2 437 
1–2 razy w miesiącu 13 24 26 18 18 1   140 
Kilka razy w roku 13 22 28 19 16 1 1 201 

Udział w 
prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 19 20 25 23 13     110 
Lewica 17 28 27 19 9     137 

Centrum 16 24 27 20 12 1 1 330 

Prawica 13 20 27 30 10   0 239 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 7 16 22 17 32 4 2 236 
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Tabela 17 

Czy zgodzi się Pan(i) ze stwierdzeniem, że nagranie treści nieformalnych rozmów polityków pełniących 
ważne funkcje państwowe to zamach na polskie państwo? 

Zdecydowanie 
zgadzam się 

Raczej 
zgadzam 

się 

Raczej nie 
zgadzam 

się 

Zdecydowanie 
nie zgadzam 

się 

Trudno 
powiedzieć 

Odmowa 
odpowiedzi 

Nie 
słyszałe(a)m 

o aferze 
podsłuchowej

 

% % % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 7 20 36 18 16 1 1 943 
Mężczyźni 8 20 35 22 14 1 1 455 Płeć 
Kobiety 7 20 38 15 17 2 1 488 
18–24 lata 4 16 35 21 21 2 2 106 
25–34 5 21 41 15 17 1   187 
35–44 5 21 43 19 9 1 2 164 
45–54 11 19 35 24 9 2   146 
55–64 6 24 38 12 18 1 1 167 

Wiek 

65 lat i więcej 12 18 25 20 22 2 2 173 
Wieś 6 25 33 13 19 2 2 374 
Miasto do 19 999 7 19 39 18 14 2   148 
20 000 – 99 999 8 13 35 28 14 1 0 174 
100 000 – 499 999 9 20 36 17 16 2 2 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 8 15 48 22 7     92 
Podstawowe / gimnazjalne 7 17 29 19 24 2 2 198 
Zasadnicze zawodowe 8 22 34 17 17 1 2 230 
Średnie 8 20 39 18 14 1 0 291 

Wykształcenie 

Wyższe 7 21 41 20 10 1 0 224 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 9 23 45 19 3     105 
Średni personel, technicy 8 15 45 24 8     30 
Pracownicy adm.-biurowi   16 51 13 20 1   58 
Pracownicy usług 16 8 39 28 6 2   45 
Robotnicy wykwalifikowani 3 17 45 19 15 1   101 
Robotnicy niewykwalifik. 5 31 23 17 16 6 3 46 
Rolnicy 5 40 22 11 22     52 
Pracujący na własny rach. 4 29 36 20 9 2   41 
Bezrobotni 11 10 41 26 13     52 
Emeryci 12 20 27 18 21 2 2 212 
Renciści 9 12 50 11 14 2 2 61 
Uczniowie i studenci 3 14 31 23 24 3 2 73 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 5 28 30 14 20 2 2 68 
inst. państw., publicznej 8 18 47 14 11 1   110 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 8 19 43 16 13 1   78 
sekt. pryw. poza rolnict. 4 20 40 22 11 2 1 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 6 38 25 10 21     56 
Do 500 zł 9 16 36 23 10 3 3 86 
501–750  10 24 33 16 12 2 3 101 
751–1000  6 18 39 16 18 3   116 
1001–1500 9 22 37 19 13   1 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 8 20 44 18 9 0 0 202 
Złe 7 12 35 23 16 6 1 86 
Średnie 8 21 34 17 17 1 2 389 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 7 20 39 18 15 1 0 468 

Kilka razy w tygodniu 11 18 37 17 15 1 1 56 
Raz w tygodniu 7 23 33 15 18 2 2 437 
1–2 razy w miesiącu 7 19 43 16 14 1   140 
Kilka razy w roku 6 17 38 22 15 1 1 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 10 17 35 26 12     110 
Lewica 4 20 55 15 6     137 

Centrum 9 22 37 20 11 1 1 330 

Prawica 8 24 33 21 13   0 239 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 6 14 27 15 32 4 2 236 
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Tabela 18 

Czy zgodzi się Pan(i) ze stwierdzeniem, że treść rozmów nie wskazuje, aby biorący w nich udział 
politycy naruszyli prawo? 

Zdecydowanie 
zgadzam się 

Raczej 
zgadzam 

się 

Raczej nie 
zgadzam 

się 

Zdecydowanie 
nie zgadzam 

się 

Trudno 
powiedzieć 

Odmowa 
odpowiedzi 

Nie 
słyszałe(a)m 

o aferze 
podsłuchowej

 

% % % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 6 20 28 19 25 2 1 943 
Mężczyźni 6 21 28 20 23 1 1 455 Płeć 
Kobiety 5 18 27 18 27 2 1 488 
18–24 lata 5 16 32 19 25 2 2 106 
25–34 6 20 29 20 23 1   187 
35–44 4 20 32 16 25 1 2 164 
45–54 4 18 29 26 21 2   146 
55–64 11 20 27 11 29 2 1 167 

Wiek 

65 lat i więcej 5 21 18 22 29 3 2 173 
Wieś 6 17 30 14 29 2 2 374 
Miasto do 19 999 7 18 28 18 28 2   148 
20 000 – 99 999 7 20 27 25 18 2 0 174 
100 000 – 499 999 5 19 25 22 25 1 2 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 5 30 25 22 19     92 
Podstawowe / gimnazjalne 7 20 23 14 30 3 2 198 
Zasadnicze zawodowe 8 15 31 18 25 1 2 230 
Średnie 4 20 29 23 22 1 0 291 

Wykształcenie 

Wyższe 5 23 25 19 26 1 0 224 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 5 22 31 20 21     105 
Średni personel, technicy   28 30 27 15     30 
Pracownicy adm.-biurowi 2 23 31 18 25 1   58 
Pracownicy usług 7 9 26 37 17 4   45 
Robotnicy wykwalifikowani 4 15 38 20 22 1   101 
Robotnicy niewykwalifik. 1 21 19 25 25 6 3 46 
Rolnicy 11 20 33 7 28     52 
Pracujący na własny rach. 4 32 22 17 23 2   41 
Bezrobotni 11 19 28 17 24     52 
Emeryci 5 17 24 19 31 2 2 212 
Renciści 9 25 21 17 24 2 2 61 
Uczniowie i studenci 7 15 28 15 30 3 2 73 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 9 21 25 15 26 2 2 68 
inst. państw., publicznej 2 24 31 21 21 1   110 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 11 17 34 20 17 1   78 
sekt. pryw. poza rolnict. 3 20 28 23 24 2 1 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 11 21 30 8 31     56 
Do 500 zł 6 16 31 19 23 3 3 86 
501–750  12 20 26 19 19 2 3 101 
751–1000  6 16 36 15 24 4   116 
1001–1500 5 22 27 23 23   1 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 4 25 25 22 23 0 0 202 
Złe 7 8 24 26 29 6 1 86 
Średnie 6 17 30 19 25 2 2 389 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 6 24 26 18 25 1 0 468 

Kilka razy w tygodniu   13 31 27 25 3 1 56 
Raz w tygodniu 5 19 27 20 24 2 2 437 
1–2 razy w miesiącu 7 22 30 13 26 2   140 
Kilka razy w roku 5 22 29 17 25 1 1 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 10 18 19 22 30     110 
Lewica 8 27 28 19 17 1   137 

Centrum 5 20 31 19 22 2 1 330 

Prawica 7 24 26 25 18   0 239 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 4 11 24 13 43 4 2 236 
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Tabela 19 

Czy zgodzi się Pan(i) ze stwierdzeniem, że jeśli politycy omawiają w restauracji sprawy państwowe, 
to rachunek za konsumpcję powinien być zapłacony ze środków publicznych? 

Zdecydowanie 
zgadzam się 

Raczej 
zgadzam 

się 

Raczej nie 
zgadzam 

się 

Zdecydowanie 
nie zgadzam 

się 

Trudno 
powiedzieć 

Odmowa 
odpowiedzi 

Nie 
słyszałe(a)m 

o aferze 
podsłuchowej

 

% % % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 4 8 21 57 8 1 1 943 
Mężczyźni 5 10 20 59 5 1 1 455 Płeć 
Kobiety 3 6 23 55 10 2 1 488 
18–24 lata 2 3 30 59 3 1 2 106 
25–34 5 8 21 55 10     187 
35–44 3 11 20 54 11 1 2 164 
45–54 5 10 21 57 5 2   146 
55–64 5 9 25 50 9 1 1 167 

Wiek 

65 lat i więcej 4 4 14 67 6 2 2 173 
Wieś 4 9 23 53 9 2 2 374 
Miasto do 19 999 3 7 16 67 6 2   148 
20 000 – 99 999 5 5 24 56 9 1 0 174 
100 000 – 499 999 7 9 17 58 7 1 2 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 2 10 26 56 6     92 
Podstawowe / gimnazjalne 5 4 25 55 6 2 2 198 
Zasadnicze zawodowe 2 9 19 59 9 1 2 230 
Średnie 3 8 24 59 6 0 0 291 

Wykształcenie 

Wyższe 6 10 18 54 10 1 0 224 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 6 14 20 50 10     105 
Średni personel, technicy 7 7 23 63       30 
Pracownicy adm.-biurowi 4 7 19 60 9 1   58 
Pracownicy usług 5 2 18 65 8 2   45 
Robotnicy wykwalifikowani   7 20 68 5     101 
Robotnicy niewykwalifik.   5 17 58 15 3 3 46 
Rolnicy 2 7 30 55 5     52 
Pracujący na własny rach. 4 17 21 46 9 2   41 
Bezrobotni 7 8 25 54 5     52 
Emeryci 5 6 17 60 8 2 2 212 
Renciści 3 9 31 45 8 2 2 61 
Uczniowie i studenci   4 27 61 4 1 2 73 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 9 7 22 46 12 2 2 68 
inst. państw., publicznej 1 9 23 57 10 1   110 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 4 8 22 63 3     78 
sekt. pryw. poza rolnict. 5 9 17 58 9 1 1 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 2 7 31 58 2     56 
Do 500 zł 1 7 30 49 7 3 3 86 
501–750  2 10 19 63 2 1 3 101 
751–1000  4 7 27 54 7 2   116 
1001–1500 6 7 19 60 7   1 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 6 11 21 54 7 0 0 202 
Złe 2 5 14 61 13 3 1 86 
Średnie 4 6 20 60 7 1 2 389 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 4 9 24 53 7 1 0 468 

Kilka razy w tygodniu 2 5 22 65 5   1 56 
Raz w tygodniu 4 7 22 57 7 1 2 437 
1–2 razy w miesiącu 1 9 19 62 7 1   140 
Kilka razy w roku 3 10 21 55 10 1 1 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 10 7 23 49 11 1   110 
Lewica 4 8 24 59 4 1   137 

Centrum 6 9 20 58 6 0 1 330 

Prawica 2 8 24 61 4   0 239 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 4 5 19 50 16 4 2 236 
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Tabela 20 

Jak Pan(i) myśli, na ile prawdopodobne jest, że w nagrywaniu nieformalnych rozmów polityków 
pełniących ważne funkcje państwowe brały udział obce służby? 

Bardzo 
prawdopo-

dobne 

Dość 
prawdopo-

dobne 

Mało 
prawdopo-

dobne 

Bardzo 
mało 

prawdopo-
dobne 

Trudno 
powiedzieć 

Odmowa 
odpowiedzi 

Nie słysza-
łe(a)m 

o aferze 
podsłu-
chowej 

 

% % % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 6 25 33 14 20 1 1 943 
Mężczyźni 7 25 32 18 16 1 1 455 Płeć 
Kobiety 4 25 35 11 23 2 1 488 
18–24 lata 8 34 30 7 19 1 2 106 
25–34 4 37 28 17 13 1   187 
35–44 4 25 42 12 15 1 2 164 
45–54 7 19 37 18 17 2   146 
55–64 7 19 37 13 21 2 1 167 

Wiek 

65 lat i więcej 6 16 27 16 32 2 2 173 
Wieś 7 23 30 12 24 2 2 374 
Miasto do 19 999 5 19 43 15 16 2   148 
20 000 – 99 999 3 31 33 17 16   0 174 
100 000 – 499 999 5 27 32 16 17 2 2 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 8 26 37 13 16     92 
Podstawowe / gimnazjalne 5 25 25 11 29 3 2 198 
Zasadnicze zawodowe 8 16 37 15 21 1 2 230 
Średnie 5 28 37 12 17 1 0 291 

Wykształcenie 

Wyższe 4 29 33 20 13 1 0 224 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 3 33 34 19 11     105 
Średni personel, technicy 9 34 24 24 8     30 
Pracownicy adm.-biurowi 3 26 41 16 13 1   58 
Pracownicy usług 5 16 40 20 17 2   45 
Robotnicy wykwalifikowani 5 24 42 11 16 1   101 
Robotnicy niewykwalifik. 7 20 38 11 15 6 3 46 
Rolnicy 10 31 26 10 24     52 
Pracujący na własny rach. 5 20 52 7 16     41 
Bezrobotni 5 30 38 12 15 1   52 
Emeryci 6 15 30 14 31 2 2 212 
Renciści   25 26 22 24 2 2 61 
Uczniowie i studenci 12 33 29 5 18 1 2 73 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 6 30 25 17 17 2 2 68 
inst. państw., publicznej 5 26 36 20 11 1   110 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 4 20 47 16 13 1   78 
sekt. pryw. poza rolnict. 5 27 38 13 15 2 1 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 7 32 32 7 21     56 
Do 500 zł 8 32 22 17 15 4 3 86 
501–750  5 25 39 9 17 1 3 101 
751–1000  8 21 34 14 21 3   116 
1001–1500 4 26 36 14 20   1 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 4 23 40 18 14   0 202 
Złe 6 15 23 20 28 6 1 86 
Średnie 6 25 33 11 22 1 2 389 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 5 26 36 16 16 1 0 468 

Kilka razy w tygodniu 8 30 27 9 25   1 56 
Raz w tygodniu 6 20 33 15 22 2 2 437 
1–2 razy w miesiącu 5 30 36 13 15 1   140 
Kilka razy w roku 3 30 36 14 15 1 1 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 7 22 33 16 21 1   110 
Lewica 6 25 48 14 6 1   137 

Centrum 5 25 35 17 16 1 1 330 

Prawica 7 24 34 17 17   0 239 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 5 24 23 8 35 4 2 236 

 
 
 
 
 


